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РАЗДЕЛ П ЪРВИ



Зная, че в едно не толкова далечно бъдеще 
мнозина ще почувствуват болезнено мо

ето отсъствие, защото едва след като си оти
да от този земен свят, ще забележат, че съм 
живял сред тях и за тях дори когато никога 
не са се срещали с мен във външния живот. 
Въпреки това не мога, като родените в раз
вихрената човешка фантазия вълшебници, да 
отлагам до безкрайност свършека на земни
те си дни, пък било то — както е в моя случай 
— единствено заради другите. Рано или къс
но ще престана да бъда гост в това физи
ческо тяло, което продължава все тъй вярно 
да ми служи и до днес, въпреки че от десети
на години вече се нуждае от истйнско, пов
тарящо се ден след ден чудо, за да ми пред
лага драговолно службата си. Ако безспор
но необикновените и надвремеви свидетелс
тва, изложени съгласно поетото от мен за
дължение на страниците на моето вдъхнове
но от Духа учение, бяха продиктувани прос
то от импулса към споделяне, от чистото же
лание да оказвам помощ, от страстта към 
словоизлияния или дори от манията да поу-
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чавам, изискваната от мен земна цена би се 
оказала без съмнение твърде висока за това 
тленно тяло. Единствено от перспективата на 
Непреходното може да се проумее, че наисти
на е трябвало да се изиска такава висока цена, 
ето защо тя бе действително заплатена от мен 
на земята! И след изтичането на отредените 
ми земни дни ще се налага да я плащам, по
неже съм я вече приел, в отвъдната страна 
на живота, без изобщо това да ми тежи!

Чужд ми е всякакъв стремеж да предвиж
дам бъдещи земни събития, но Колкото и 
„еретични“ да изглеждат днес книгите ми в 
очите на онези, които се чувствуват удовлет
ворени от своето вероизповедание, на наив
но и тъпо самодоволните, както и на тесног
ръдите традиционалисти, дълбоко в себе си 
съм непоколебимо убеден, че в едно неда
лечно бъдеще моето духовно учение ще бъ
де признато от поколенията като неразруши
ма, насъщно необходима до свършека на зем
ното време, „стоманена арматура“ — казано 
на днешния език — на всяка вяра в Бога. При 
това аз възвестявам и за корени на религиоз
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ната вяра, по-дълбоко закотвени в живота на 
вечния Дух и неизмеримо по-стари от всички 
древни „свещени“ писания на цялото земно 
човечество, — по-стари от самата земя дори!

Ала и без да се позоваваме на неудържи
мото, направлявано и закриляно от Духа поз
нание, което със сигурност ще осени в бъде
ще безброй представители не само на Евро
па и европеизираното клерикално „христи
янство“, но и на всички раси и народи по зе
мята, усилията да се подкопаят свидетелс
твата за вечната Действителност в книгите 
на моето учение биха се оказали съвършено 
напразни. По силата на насъщна необходи
мост то отдавна вече е проникнало дълбоко 
в живота навсякъде, където има хора, усвои
ли немския език, ако той не им е майчин по 
рождение, а благодарение на преводите то 
не е съвсем чуждо и на други езикови сфери, 
при все че и най-добрият превод не би мо
гъл да замени възприемането му е оригинал. 
Един ден хората ще учат немски език така, 
както някога са изучавали латински и гръц
ки , защото са искали да разберат авторите
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на собствения им език. Това не е „проро
чество“, а непоклатимо духовно прозрение, 
което впрочем се отнася единствено до мое
то дело и до неговия език, — заради самия 
този език!

Хора, които живеят или поне се стре
мят  да живеят в съгласие със съветите, съ
държащи се в моето духовно учение, се сре
щат вече почти навред по света и сред всич
ки съсловия, вероизповедания, светогледи и 
жизнени сфери на нашето време.

Ала с изключение на неколцина, особено 
близки до мен в човешки план приятели, трез
во ориентирани към съществените неща, все 
още не съм срещал човек, който да е наисти
на в състояние да „претегли“ точно и всест
ранно стойността на книги като включените 
в моето учение, разкриващо структурата на 
вечния Дух! — А и едва ли е оправдано да 
очаквам необходимото в случая духовно поз
нание — опиращо се единствено на факти
те, задълбочено и сигурно овладяло всяка 
от разглежданите тук области — от хора, на
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които моето учение може тепърва да донесе 
чрез своите съвети непоклатима сигурност 
в преценката и непоколебимауве/геяосга, сти
га стремежът за пробуждане да е оживял в 
душите им и да са достигнали нужната за то
ва вътрешна зрелост.

Моето духовно учение ще се утвърди от 
само себе си като безусловно необходим, из
хождащ от Вечното подтик за живот  и из
вор на щастие навсякъде, където откровени
ята му се посрещат с радост, защото са били 
вече вътрешно очаквани и желани.

Но ако някой се лишава сам от възмож
ността за светло познание, като си въобра
зява, че отдавна вече притежава всичко не
обходимо, или че не изпитва в края на краи
щата потребност от това, което съм успял 
да донеса от вечния Дух, за да го предложа 
на днешния свят, той неизбежно ще си даде 
един ден сметка, че е изпаднал в нелепа заб
луда, която едва ли ще може някога да си 
прости, а и ще му бъде особено неприятно, 
когато другите я забележат.
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За жалост тя няма как  да  остане незабе
лязана, защото нс всички хора изпадат в нея!

Наистина аз свидетелствувам за това, в 
което живея, така че са ми твърде добре из
вестни някои необходими изисквания и след
ствията от тях, за които никой друг не би мо
гъл да знае, но не съм изобщо в състояние 
да възпрепят ст вувам  неумолимото дейст
вие на обусловени от Вечността закони. При 
определени обстоятелства имам възможност 
да упражня, изхож дайки от вечния Д ух, 
благоприят но влияние  върху процеси, кои
то не носят от веки веков в себе си своята 
Н еобходим ост , а са задействувани единс
твено от възникнали във времето импулси, 
но това „влияние“, изразяващо се в подкре
па, напътствие и благословия, получава ес
тествено своите директиви само от Духа на 
Вечността. Единствено на тях са подчинени 
изхождащите от мен духовни сили.

Дори да ми предложеха — казано в стила 
на отминали вече времена — „всички царс
тва на земята“, пак не бих могъл да изпълня
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желание, което е в разрез с получените от мен 
безпрекословни духовни указания, а и те си 
остават абсолютно недосегаеми за каквито 
и да било желания, симпатии или антипатии 
на земнотелесното в мен!

Всички тези неща са наистина „странни“ и 
съвсем не лесни за разбиране, — но не съм  в 
състояние нито да ги променя, нито д а  ги 
направя по-лесно разбираеми. Те просто не 
подлежат на изменение! П ророци, ф илосо
фи и поети не са пестили сили в опитите си 
да проникнат в тайните на Д ействителност
та, докато за зрящ ата душа тези тайни сияят 
в Духа напълно от крит и пред очит е на 
всички , само че духовните очи на земния чо
век са осъдени за ж алост да бъдат „слепи по 
рождение“!

Тъкмо за да им помогне да прогледнат , 
трябваш е да бъде създадено моето духовно 
учение, на което аз наистина станах по за
дължение вещ изразител, но което съвсем не 
приписвам на тленното в себе си, нито пък
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имам някакви претенции да го използвам ка
то критерий за оценка на земната ми лич
ност,, макар сега тя да е неделима част от 
съзнанието на моето вечно „Аз“. Впрочем 
Вечното не иска да бъде обменяно в земна, 
условно валидна монета!

„Наричам“ се Bö Yin Rä съвсем не в ре
зултат на произволно хрумване — така, как
то някои си избират псевдоним. Тези седем 
букви или три срички изразяват в духовна ди
аграма онова, което аз, по силата на вечно
то си Битие, съм субстанциално във Веч
ността! Много се съмнявам обаче дали чи
тателят би могъл наистина да си представи 
какво в действителност  искам да кажа с 
тези думи. Музикалното изкуство може да 
послужи донякъде като основа за сравнение, 
Доколкото то прави разлика между записа
ния с нотни знаци и приведения в звучене 
акорд, — макар че към подобно сравнение 
трябва да се пристъпва доста предпазливо. 
Сами по себе си тези три срички би трябва
ло да говорят и на най-слабо развитото ези
ково чувство повече, отколкото би могло да
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му каже каквото и да е „обяснение“, тъй като 
звуците тук са: — носители на Ж ивот!

М оля настойчиво този, комуто всичко това 
изглежда „прекалено фантастично“, да не по
сяга към книгите на моето учение! В тях той 
несъмнено — и вероятно с най-добри наме
рения — би видял неща, които са му абсо
лютно чужди. В това отношение съм прежи
вял много неприятни неща, а е възможно да 
преживея и още заради някои всеядни и ви
наги жадни да тълкуват читатели, но не мога 
все пак да ги съдя, ако само действително 
непознаване на безусловно необходимите ду
ховни прозрения е подвело към гротескно 
тълкуване на моите думи хора, които нямат 
и представа за какво всъщност става дума, 
макар да се смятат за особено вещи по въп
роса.

Принуден съм обаче да осъдя най-сурово 
всички, които просто са от минали без вни
мание моите предупреж дения, макар да са 
били в състояние да ги разберат. — Който
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пренебрегва тези толкова необходими пре
дупреждения, напълно заслуж ава да бъде 
воден за носа от всеки лицемерно „набожен“ 
хитрец, ловко използващ неспособността на 
своите ближни за правилна психологическа 
оценка, или от подобни нему спиритически 
„лемури“! Онова, което мнозина съзнателни 
или неволни „спиритисти“ наричат свой „дух 
закрилник“ или „водач“, е уродлива рожба 
на злонамерена заблуда, изхождаща от не
видимия физически свят, — Доколкото няма
ме работа с фантом, продукт на екзалтирано 
самозаслепление.

А ако след всичко, което може да прочете 
в книгите ми, някой продължава все пак да 
вярва, че е възможно да срещне — още дока
то съм на тази земя или не дълго след това 
— друг „Светещ на Прасветлината“, освен 
открито обявилия се за такъв в мен, или да 
намери извън живеещите в най-строго уеди
нение тайни кръгове на азиатските религии 
един-единствен истински, макар и от най- 
нисък порядък, „посветен " в живите и днес 
„мистерии“, такъв човек не трябва да бъде
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нито окайван, нито смущаван. Дано чрез п ъ л 
ното избистряме на мътилката в себе си и 
той стигне един ден до яснота! Повечето хо
ра, дълбоко убедени в своята преценка, ня
мат никаква представа какви долнопробни, 
направо „сатанински“ волеви сили са поста
вени в действие, само и само за да подмамят 
най-безмилостно преди всичко тъй самоуве
рените — и тъкмо поради това много по-не- 
вежи, отколкото си мислят — търсещ и, като 
задоволяват, изхождайки от невидимото, на
ивния им стремеж към себеутвърждаване, 
или пък за да ги превърнат в послушни роби 
във видимия свят заради финансови облаги 
или други користни цели!

Който иска да се научи да „разбира“ моето 
духовно учение, трябва да подходи към него 
отвътре и в никакъв случай да не си въоб
разява, че би могъл да си състави някаква 
преценка за него отвън. Щ

Външният му разсъдък може обаче да го 
ориентира с голямр сщ урнрст , щом някой
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от тъй многобройните и безотговорни ловци 
на души от видимия или невидимия свят се 
изпречи неочаквано на житейския му път и 
се опита да „извлече печалба“ от душевните 
му търсения, макар понякога да става въп
рос не за звонкова монета, а за задоволяване 
на „стремежа към признание“ на човек, кой
то не вижда друг начин да се отърси от „чув
ството си за малоценност“, — или за обикно
вена ловна страст на някой от невидимите 
душеловци, охарактеризирани достатъчно 
добре в моето учение. Голямото мнозинство 
от жертвите на посочените злосторници би
ха могли сами да се опазят, ако не бяха ста
нали вече жертва на собственото си, охотно 
подклаждано суеверие, загубвайки по този на
чин всяка способност за правилна преценка.

В тридесет и двата тома на моето духовно 
учение се съдържат напът ст вия, сведения 
и съвети, съчетани в едно живо цяло. Още 
от първите излезли от печат страници аз от
крито заявих, че съм много далеч от намере
нието да излагам някакви „убеждения“, при
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добити било чрез размисъл, било в резултат 
на духовно просветление, тъй като не виж
дам никакъв смисъл да публикувам каквото 
и да е лично мнение. Никога не съм крил, че 
учението, на което съм дал израз на майчи
ния си език, е хилядолетно наследство на 
малцина земни човеци, съзнателно съедине
ни със своето вечно Битие, които изживяват 
в скритост и уединение отредените им през 
съответния период земни дни като Светещи 
на вечната Прасветлина. Винаги съм изтък
вал, че всички сведения, които мога да дам 
относно структурата на вечния духовен Жи
вот, произтичат от собствения ми, осъзнат и 
от земното ми въплъщение, правечен Живот 
в Светлината на самоизживяващия се вечен 
Дух. Подчертавал съм, че моите съвети и ука
зания не произхождат поначало от мен , зем
ния вестител, а се основават на строго опре
делени изисквания, произтичащи неотврати- 
мо от структурата на духовно-субстанциал- 
ния Живот, който може да приеме в себе си 
само нещо, произлязло от самия него, и то 
единствено ако отклонилото се някога от
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жизнената си основа се уст рем и  отново с 
всички сили към нея.

П ървоначалната „отчужденост“ у някои 
читатели, за които е предназначено  моето ду
ховно учение, отстъпва място на най-съкро- 
вена близост в същ ата мяра, в каквато се раз
гръщ а способността им  да долавят в книги
те ми м оя духовен Ж ивот . Не свидетелства
та  и напътствията са най-важното нещо в то
ва учение! Н ад  всичко стои неговото съоб- 
щимо съдърж ание от ист ински вечен духо
вен Ж ивот , който съм вложил в думите си, 
за да може д а  бъде възприет от способните 
да го усетят. Не като напрягат мисълта си, а 
като се постараят да го почувствуват и вгра
дят в собст вения си ж ивот !

Говорейки за стародавно „наследство“, 
имам предвид земната т р ад иция , свързана 
с формата на от кровение , но то в крайна 
сметка се основава на способността да се из
живява субстанциалният духовен Ж ивот . 
Става дума за земно осъзнатия, непрекъсна
то изживяващ се във вечна продължителност,
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Ж ивот на вечния ж ивот ворен Д у х , за кой
то не може да свидетелствува никой, ако не е 
осъзнал себе си в него неизмеримо дълго вре
ме преди земното си въплъщение! Всяко поз
нание на достойните дори за най-голямо въз
хищение земни мозъци е било и си остава са
мо игра с лиш ени от ст ойност  ж ет они  в 
сравнение с предлагащото най-чист о само- 
родно злато прозрение, с което дейст вит ел
ното преж ивяване на вечния  Ж ивот осеня- 
ва малцината от всички времена, уп ъ лно м о 
щени да говорят от негово име!

Не мога да променя с нищо факта, че в 
днешно време и за много столетия напред 
аз оставам единственият човек на земята, 
принадлежащ към въпросната Общност, на 
когото вечният Дух не само е „разреш ил“ да 
разкрие духовното си познание, придобито в 
резултат на собствения му вечен духовен 
опит, но и му е възложил това като най-све
щена задача на неговия земен живот.И зм ам 
ници  е имало наистина винаги, ще ги има и в 
бъдеще, защото на земята те никога не лип-
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сват и винаги си намират свои покорни сле
довници.

З а  да не оставя никакво място за недоразу
мение, нека заявя още веднъж, че всички „ ду
ховни картини ", поместени като цветни или 
черно-бели репродукции в принадлежащата 
към моето духовно учение книга „Светове“, 
както и в издадената от Франц Ханфщенгл, 
Мюнхен, монография Художникът Вб Yin 
Rä“, — картини, родени в творческа борба със 
срещаните трудности от будното преживя
ване в лоното на вечния Дух Божи на струк
турата на най-съкровените, разтърсващи 
всички сили на душата, светове на фор- 
мообразуване, —  са без изключение недели
ма част от моето духовно учение. Това ес
тествено е в сила и за яерепродуцираните 
оригинали, Доколкото частните им притежа
тели са готови да възприемат духовните си
ли, живеещи в тези картини.

Що се отнася до дълбоките промени в 
представите, така необходими за възприе
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мане на конкретния духовен Живот в книги
те на моето учение, тези изображения на ду
ховните светове със средствата на баграта и 
линията може да се окажат от особено го
лямо значение за възприемчивия зрител, и 
то тъкмо там, където словесният израз се на
тъква на своите ограничения, макар да не е 
нужно да се познават всички картини. Това 
бе вече потвърдено при хора с най-различна 
степен на образованост, на които моите ду
ми са помогнали да се научат да „живеят " 
духовно.

„Корените“ на нашия духовен — и земен 
— живот са устроени съвсем не така, както 
се приема от всички религиозни и философ
ски учения, станали всеобщо достояние! — 
Крайно необходимо е да се променят из ос
нови досегашните представи в това отноше
ние, ако земният човек иска да си създаде 
макар и само донейде приближаващ се до 
Действителността достоверен образ, кой
то да даде някаква осезаема и сигурна опора 
на неговото познание, свеждащо се и без то
ва — на първо време и в най-добрия случай
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— до „предугаж дане“ на истината. Тук п ри 
държ ането  към  „унаследени те“ п р ед стави  
трябва да бъде безусловно превъзм огнато, за 
д а  се откроят ист инскит е  ценности, които 
крие в себе си традицията.

Т р я б ва , от друга страна, най-сериозно д а  на
помня, че никога не съм  се опитвал д а  вер
бувам „вярващ и“, нито да печеля „привър
женици“! Ако читателят на книгите на м оето 
духовно учение вярва  на думите ми, това е 
без съм нение важ но за сам ия него , но нека 
не гледа на вярата си като на някакъв „д ар“, 
който той благоволява да ми поднесе! Ф ак
тът, че дадените от мен указания относно 
структурата на вечния Дух съответствуват ав
тентично на Действителността, не може д а  
бъде нито възвеличен  от най-плам енната вя
ра, нито принизен  с безверие, създаване на 
пречки, критика или нападки! Н икога не съм  
имал за цел да си осигуря „съгласието“ на 
хората, защото не съм учил на нищ о, което 
да се нуждае от подобно одобрение, а  още 
по-неизмеримо далеч съм бил и дррдълж а-
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вам  д а  бъда от всеки стрем еж  към  някаква 
зем на „ власт  ", — пък била тя  и толкова з а 
висимата от врем ето  и коренящ а се изцяло в 
преходното власт д а  убеж давам  другите в ис
тинността на собствените си думи! Н е искам  
хората д а  ми „вярват“, а  ги уча как са м и  д а  
постигнат духовна сигурност. — Това е всич
ко, което им ам  д а  им дам !

А на онези, които — в плен на погреш ни 
представи за  моето зем но д ело  — очакват от 
една лична срещ а с мен повече, отколкото 
са получили от книгите ми, тр яб ва  за  съж а
ление д а  кажа, че при разговор с тях не бих 
м огъл по никой начин  д а  им  д ам  нищ о срав
нимо с онова, което съм  им д ал  в книгите си 
от Духа Божи, — осъзнат единствено в него и 
воден единствено от него! Трябва д а  се п ро
кара много ясна разделителна линия между 
всички онези автори, които си служ ат с кни
гопечатането, за  да излагат м ислите си или 
д а  анализират чувствата си, и мен, защ ото 
аз говоря, изхождайки от В ечнот о , и прев
ръщ ам  словата си в носители на собствения 
ми вечен Ж ивот . Ч итателят трябва съвсем
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ясно и трезво д а  осъзнае, че съм  донесъл със 
себе си  в този земен живот своето предвечно 
наследство, — а не съм  стигнал до  духовна
т а  си същ ност в резултат на земни търсения. 
П ри срещ ата си с дум ите на моите книги той 
получава всичко духовно и всичко ли ч н о , ко
ето живее в мен на тази земя! Физическото 
ми присъствие не би могло по никой начин 
д а  му даде същото. А и много трудно нам и
р ам  възм ож ност д а  се срещ ам понякога у до 
м а  дори  с най-близките си хора, кам о ли да 
прием ам  непознати посетители. Н евъзмож 
но ми е същ о така д а  давам  лични съвети 
чрез писм а, както и да коментирам  в частен 
порядък своето учение, Колкото и желателно 
д а  се струва това на отделни хора и Колкото 
и за  „важ ни“ — от своя гледна точка — да 
см ятат  те своите конкретни случаи. Н ещ о 
друго  и далеч по-необходимо налага, по по
веля на Духа, д а  му отдавам  занапред, ден 
след ден и до  последния си дъх, всички свои 
земни сили, докато тр ае  животът ми във фи
зическо тяло на тази земя. А това „друго“ не 
оставя място за нищ о друго!
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Какво е истинското, всеобхватно значение 
на горните думи, мога д а  преценя единстве
но и само аз, въпреки че в заключителния том 
на духовното ми учение „Затворена гради
на“ („Hortus conclusus“) е казано всъщ ност 
всичко, което се поддава много или малко 
на изразяване със зем на реч. Там, където 
трябва да се оттеглям всеки ден, за  д а  върш а 
своето дело, възложено ми от Духа за  врем е
то на земнотелесния ми живот, не м ога да 
взема със себе си никого. Не съм  и в състоя
ние да покажа на когото и да било за  какво 
точно са нужни моите сили, нито в духовен, 
нито в земно-предметен план, защ ото никой 
не познава нещо сравнимо, което бих могъл 
да му посоча, та д а  разбере с негова помощ  
моите думи.
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РАЗДЕЛ ВТОРИ



Моето духовно учение представя Докол
кото е възможно обективно структу

рата на вечния Дух от земното му проявле
ние — най-отдалечено от самия него, но най- 
близко до земния човек — до най-съкровено- 
то му, най-висше и най-свято вътрешно Би
тие. „Доколкото е възможно обективно“ ще 
рече, че абсолютна обективност съществу
ва единствено е самия вечен Д ух, но при сло
весното си представяне тя неизбежно става 
относителна въпреки всички намерения и 
усилия на решилия се да я предаде с думи 
поради винаги субективния характер на не
говите изразни възможности, който никаква 
сила на вечния Дух не е в състояние да пре
възмогне докрай. Така че, бидейки в Духа, аз 
давам онова, което имам да дам, в предос
тавената ми като земен човек изразна фор
ма, подложена обаче на ясно усещания в мен 
непрекъснат контрол на съзнателни сили на 
вечния Дух. Този процес всъщност не е тол
кова прост, Колкото следва от току-що каза
ното, но в друго отношение той все пак се 
отличава с неизразима простота! Най-прос
тото в субстанциалния вечен Дух не подле-
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жи в&че на предаване, защ ото то не оставя 
извън себе си нищо  съзнателно, от което да 
бъде разграничено при евентуалното му опи
сание.

М акар  поради самото си естество словес
ното представяне на Вечното да  не може ни
кога да бъде абсолютно обективно, в него е 
невъзможно да се допусне и истинска греш
ка, тъй като всичко идващо от Вечността си 
остава включено във вечното познание и е 
неразлъчна част от вечната Действителност. 
Тъкмо затова всички приказки за вечни не
ща са лъжовни, ако не идват от устата на ду
ховен човек, самият той напълно осъзнат в 
тази Действителност на единствено Н ет лен
ното! Религиите също не са защитени от по
добна заблуда! Доколкото те се ръководят от 
земния импулс да пробудят спящите души и 
да ги превърнат в гнезда на вечната Любов, 
поддържайки ги с култ и молитва в будно със
тояние на пламенно вдъхновение, религиите 
са желани от Духа земни обединения, от ко-

32



ито човечеството не би могло да се лиши. Но 
когато техните служители смесват получено
то чрез истинното свидетелство на един осъз
нат в Действителността човек с други, чуж
ди и собствени, слова, за да изградят едно 
познание, което си остава само познание на 
думи , същите религии могат да се превър
нат в най-големи препятствия по пътищата 
на душите! Няма на земята религия, която 
да не се нуждае от самопречистване в това 
отношение, но пречистването е особено на
ложително там, където някои хора са се заб
равили дотолкова, че не са се посвенили да 
превърнат древното религиозно наследство 
в обект на една лъженаука, вместо да прие
мат  с благоговение онова, което може да бъ
де „разбрано“ само от хора, осъзнати във 
Вечността и сами живеещи във вечната Дейс
твителност. За това, че такива човеци наис
тина са се появявали и ще се появяват по вся
ко време на земята, може да свидетелствува 
само някой, който е един от тях! Именно ка
то такъв се постарах, изхождайки от Духа, да 
доведа чрез слово до съзнанието на цялото 
човечество тази, стигаща до пълно отъждес-
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твяване, Общност на идентични помежду си 
индивиди!

Н еделимо съединените с мен сравних с ро
дени в Духа „Братя“ по аналогия със земно
то понятие за хора от мъжки пол, в чиито жи
ли тече една и съща родителска кръв. Нито 
едно земно сравнение не може обаче да даде 
адекватна представа за съвършеното един
ство на духовни индивидуалности, реално 
осъществено между Светещите на Прасвет
лината. Избраното в крайна сметка от мен 
сравнение не бива по никой начин да се схва
ща като отнасящо се до „манталитета“ на ро
дени под един покрив земни братя, тъй като 
аз съм го използвал единствено за да изтък
на идентичността на кръвта! Тази общ
ност на потеклото от един и същ земнотеле- 
сен корен трябва да се разглежда като сим
вол на вечния духовен произход в духовния 
свят. Употребеното от мен сравнение няма 
нищо общо по своето съдържание с обичая 
устремените към една и съща цел хора да се 
наричат „братя“ въз основа на постигнатото
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единомислие или общността на поетите за
дължения! Всеки от Светещите на Прасвет
лината е не само формиран от една и съща 
вечна воля в субстанциалния божествен Дух, 
но и като такъв е субстанциално идентичен 
по своето битие в Духа с всички останали, 
формирани по същия начин Светещи, неза
висимо от исканата от Духа възможност за 
различия между тях.

Многократно съм подчертавал, че по при
чини от духовно естество човек, в когото се 
изживява един Светещ на Прасветлината, не 
може да бъде същевременно служител или 
ръководител на никоя от земните религии. 
Такъв не е бил и Учителят от Назарет, неза
висимо от думите, приписвани му по-късно 
от хора, които не желаели да изглеждат „от
живели времето си“ сред последователите на 
новата вяра. Глупаво постъпват онези, които, 
едва научили нещо за Общността, от чието 
име говоря, се втурват да изследват всички 
религиозни системи по света с надеждата да 
срещнат там Светещи на Прасветлината, тъй
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като Светещите на Прасветлината не са би
ли нито жреци на древни мистерии, нито йе- 
рофанти, — не очакват от никого обвърза
ност, а и самите те не са обвързани по съ
вест с никоя религия. Не защото те, духовни
те будители на всяка истинска религиозност, 
са „противници“ на религията, а защото ка
то живеещи във вечния Дух са неделима част 
от вечния порядък и следват закони от свръх- 
временно естество! Това ме караше да при
зовавам към повече благоразумие, когато 
виждах какво объркване поражда убеждени
ето на някои наивници, че Светещите на 
Прасветлината трябвало да се търсят сред 
брахмани, пандити, санясини, садху и бик- 
шу, сред лами и техните „преродени“, сред 
дервиши и факири, или дори сред истински
те „йоги“. Но не по-малко грешат и онези, 
които си въобразяват, че могат да заимству- 
ват от храмовете на източните религии об
рази и символи, чийто ореол би прилягал и 
на някой Светещ на Прасветлината. Всичко 
това е плод на умопомрачителната мания да 
се търси потвърждение на неконтролируеми
те блянове на един фантазиращ романтизъм!
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Гръб на тези неща трябва решително да 
обърне всеки, който иска да се приближи ду
ховно, макар и само като предчувствие, до 
чистите, кристално ясни и свежи като вечни
те снегове селения, които са диханието на на
шето духовно Битие.

Всяко въздействие на вечния Дух върху фи
зическата структура на земята, всяко използ
ване на тази структура от духовните сили на 
Вечността, създава ситуации, изпълнени със 
символична стойност. Съвсем не е „случай
но“, че единственото място на тази планета, 
където вечните потоци от духовни вълни и 
трептения могат да се възприемат в м акси
малната  им сила, се намира горе в пояса 
на най-високите й планини, сред снегове и 
ледове! В своите блянове земният човек е 
много по-склонен да търси това място на 
контакт, където за светлите сили на вечния 
Дух става възможно да проникнат в твърда
та, тъмна земна аура, за да стигнат през сър
цевината на Земята до душите на живеещите 
от нея земни човеци, на някой „райски“ ос
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тров сред окъпаните в светлина южни море
та, или поне там, където физическото тяло 
намира благоприятни условия за живот и раз
витие. Ала тъкмо предпоставките, необходи
ми за живот във физическо земно тяло, на
пълно отсъствуват в простиращата се на 
много мили висока зона на въпросното, един
ствено по рода си за цялата земна аура си
лово поле. Човешкият импулс може да се 
прояви тук действено и да използва предос
тавените му неповторими възможности са
мо ако повери съзнанието си не на физичес
кото тяло, а на друг носител, който не е по 
никой начин затруднен от метеорологични
те условия в този район на земята. Нямам 
естествено предвид така нареченото „излъч
ване на астралното тяло“, което би намери
ла  гибелта си тук още по-бързо и от добре 
екипирания алпинист от плът и кръв, спосо
бен да оцелее за известно време на подобни 
места с помощта на съответните съоръже
ния! Говоря за един процес, който, задейс
твуван от безкрайно сублимен акт в собстве
ната ни вечна духовна същност, протича при 
пълна яснота на мозъчното съзнание и може
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да бъде осъществен единствено от Светещи
те на Прасветлината, където и да се намира 
физическото им тяло. Само не бива тялото 
да е под въздействието на наркоза или в дру
го опасно състояние на упоение и стеснява
не на съзнанието, защото тогава не би се съ
будило вече и би се оказало изгубено за ду
шата поради мигновена смърт. Ето защо вся
какво „изпадане в транс“ е равносилно в слу
чая на самоубийство! Животът в Духа не поз
нава състояния на „помрачено“ съзнание, 
напротив — той води едновременно до по- 
всеобхватно съст ояние на будност  във 
всички сфери на съзнанието!

„Храмът на Вечността“, за който говоря в 
своето учение, е могъл да бъде изграден от 
духовна субстанция само на това единстве
но място на нашата планета, което описах 
по-горе още веднъж. Само от това място, об
хващащо огромно земно пространство, но — 
твърде показателно — изолирано и във фи
зическо отношение чрез характерно само за 
него силово поле от особено фина материя,
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вечният Дух е в състояние да се съедини от
ново с падналите в света на физическите яв
ления духовни искри, търсещ и своето спасе
ние в човека на тази земя. Това е и единстве
ното място на земята, където може да се пос
тигне абсолютната  „unio mystica“, пълно
то  „мистично единение“ на земните човеци, 
в които се изживяват Светещите на П расвет
лината. О т само себе си се разбира, че него
вото географско положение трябва да оста
не скрито дори за тях, тъй като самото зна
ние на нечий човешки мозък за точните зем- 
нопространствени координати на тази мест
ност би било достатъчно, за да възбуди треп
тения, които биха смутили най-осезателно, 
а може би и напълно блокирали действието 
на всички чисто духовни импулси. Обстоятелс
твото, че пътят на изхождащите от вечния Дух 
импулси минава през недрата на Земята, по
неже земната аура е ужасно замърсена от зло
употребата на човека със заложените в него
вата животинска природа — в най-широкия 
смисъл на понятието — възможности, е ста
нало също така причина и за създаването на 
символи: — свещените гротове и пещери!
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— а и сам ият духовен процес бива п ред ста
вян символично сред високи п ланини!  Зем 
ната аура, изпълнена като м ногократно из
писан свитък с мрачните знаци на земния чо
век, е смъртоносната „буква“, докато  Духът 
на Вечността „носи ж ивот“ откъм  н едрата  на 
планетата, след като е проникнал в Зем ята 
там, където зем ната аура не е осквернена от 
човека и затова е проницаем а както никъде 
другаде за духовните лъчения. О щ е в най- 
ранно детство аз получих, в резултат на един 
духовно насочван процес, вътреш ен достъп  
до това най-свято — във висш ия см исъл  на 
думата — място на земята. Тогава нямах ни
каква представа, че м ного по-късно то  щ е 
стане по всяко врем е  достъпно за  мен, а  и 
разбирах твърде малко от онова, което зная 
днес. Когато ме „взем аха“ със себе си, аз 
просто се озовавах, без каквото и д а  е зам ъ г
ляване на съзнанието за  обичайното ми об
кръжение, същевременно  осъзнат и в този тъй 
далечен и тайнствен район  на зем ята, но из
пълнен с неизразимо, разтърсващ о и търж ес
твено чувство на щ астие и блаженство, а  след 
„завръщ ането“ си проливах горещ и сълзи,

41



тъй като се страхувах, че може да са ме „от
вели“ там за последен път. И наистина изми
наха много години, през които и насън не си 
помислях, че един ден ще мога отново да оти
да на същото място. Това се дължеше на при
чини от най-различен характер, които ми се 
изясниха едва след като предизвиканите от 
тях процеси бяха вече приключили.

Разбира се, не възможността да се насладим 
външно на несравнимия високопланински 
пейзаж ни привлича тук, Колкото и могъщо 
въздействие да оказват върху душата без
бройните пирамидални върхове, ледени иг
ли и скални стени, извисяващи се над море 
от необятни снежни полета и глетчери. За
щото онова, което физическото око би съз
ряло, ако се намираше тук, се транспонира в 
отдалечените части на физическия мозък, чи
ято обичайна функция е да довеждат до съз
нанието ни зрителните възприятия! Когато 
някой е получил на младини, както това ста
на с мен, впечатления от същия характер, пък 
макар и в неподлежащи на никакво сравне
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ние в случая алпийски местности, за него е 
необяснимо чудо, че тук, сред разбушували- 
те се стихии, може да преживее неща, които 
биха причинили гибелта му, ако трябваше да 
ги преживее във физическо тяло. Но съв
сем не това е причината за съвместните ни 
преживявания в посочения район! Духовни
те носители на нашето съзнание се отправят 
там само защото единствено оттук ние мо
жем да изпълним възложената ни задача. За 
какво всъщност става дума, е описано на 
много места в моето учение. Така ми се иска 
до мен в това ледено царство понякога да 
застане някой от философите — от антични
те до съвременните, — от чиито мисловни 
спекулации се подхранват до ден днешен 
всички представи за вечния Дух. Какъв пот
рес и вътрешен срив биха преживели тези не
съмнено достойни за почит мъже, чиито име
на са свещени за всички поклонници на мо
зъка, вярващи в непогрешимостта на техни
те умозаключения, ако можеха да се изпра
вят пред Действителността на Духа, тък
мо защото чувството им за почтеност не би 
понесло да поддържат и занапред твърдения,
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които преди преживяното тук най-добросъ- 
вестно са смятали за абсолютно доказано по 
мисловен път познание! Има огромна разли
ка, дали човек е готов да се задоволи с няка
къв „вечен дух“, който е просто продукт на 
мозъчните клетки и характерното за тях въз
буждане, или има възможност да наблюдава 
действието на истинския вечен Дух в него
вото невъобразимо всемогъщество, виждай
ки как той отново се „явява“ пред своето тво
рение, което неизбежно би се устремило ся
каш „на празен ход“ към гибелта си, ако не 
беше способно — черпейки от една флуидна, 
презаредена с духовни сили, субстанция на 
планетата Земя —■ да постигне ново едине
ние със своя Първоизточник.

Всемогъщата Действителност на вечния 
Дух си остава недостъпна за всякакви зем- 
ночовешки определения. Подлежащият на 
измисляне и мисловно определяне „дух“ съ
ществува единствено в мозъците, които са го 
измислили и които продължават да разсъж
дават върху така измисленото. Макар всич
ко земно — включително и „Князът на тъм
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нината“, за когото говори Иисус, — да е на
истина само физическа, безкрайно далечна 
от Духа, проекция на отразени въздейс
твия на реални духовни силови излъчвания, 
във физическия свят могат все пак да се на
мерят пътеки към Действителността  на 
вечния Дух. Следи от тях се откриват нався
къде, където невидими, но първично могъ
щи природни сили предизвикват чрез само
то си проявление най-удивителни процеси и 
изменения в света на физически възприема
ните форми. Като подобно на това проявле
ние — но съвсем не идентично с него — тряб
ва земният човек да си представя вливането 
на истинския вечен, субстанциален божес
твен Дух, ако след хилядолетия на мисловни 
лутания иска отново да стигне до предусе
щане кг. Действителността, която, преоб
разена в достъпна за човешкото разбиране и 
чувство форма, може да се преживее от чо
века на тази земя! Тъкмо към преобразява- 
нето й в такава форма са насочени усилията 
на Светещите във вечната Прасветлина.
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Навсякъде по земята, където истинската ре- 
лигиозност се стреми към вечната цел на чо
века, търсещата или изпълнена с благочес
тива вяра душа получава помощ, утешение, 
просветление и напътствие от Духа Божи, 
действуващ от това най-свято място на ця
лата планета, посредством упълномощени
те с тази мисия Светещи на Прасветлината. 
Ето защо в „Книга за живия Бог“ аз вече по
сочих, че «скритите духовни помагачи извеж
дат по-надалеч от онези небеса, които всяко 
време си е създавало като израз на своя на
божен копнеж». Всъщност помощта и вът
решното напътствие на Светещите са абсо
лютно независими от това, дали приемащи
ят ги е чул нещо за тази инстанция в струк
турата на вечния Дух, или не. Ала тъй като за 
немалко хора бе дошло вече времето да нау
чат нещо достоверно за нея, наложи се аз, 
единственият от съединените с мен Братя, 
който е упълномощен да го стори, да загово
ря за Действителността с подобаващи думи 
и да предложа своето духовно учение. Не без 
значение в случая бе и обстоятелството, че 
аз съм и единствен представител на тази Общ
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ност в целия западен свят. За да може да при
несе истинска помощ, Откровението трябва
ше да бъде осъществено от човек, който от 
собствен опит и от ранна възраст познава ев
ропейската мисъл и трудностите, изпитвани 
от нея във връзка с духовните неща. Аз не 
само имам право, въз основа на структурата 
на Живота във вечния Дух, да повторя въз
вестените в Евангелието на Йоана слова на 
Иисус, приведени тук без каквато и да е връз
ка с даваното им от Църквата тълкуване и 
отнесени вече към собствената ми  поява на 
този свят: «Който вижда мене, вижда и От
ца!» — вечния духовен Отец, в когото живея, 
— но трябва също да заявя, че който чува сло
вото ми, чува и словото на съединените с мен 
във Вечността Братя!

Хората, които се стремят на тази земя към 
осъзнато духовно просветление, спадат към 
най-различни по характер и стойност кате
гории. Светещите на Прасветлината са  от ве
ки това, което се стараят да постигнат в дос
тъпна за тях форма техните устремени към
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вечния Дух ближни, и не бива да бъдат смес
вани с нито една от тези — в повечето слу
чаи поначало несравними помежду си — ка
тегории на душевно търсещи хора, които мо
гат да бъдат наистина „намерени“ от Духа, 
ако търсят така, както изисква вечният Дух, 
изхождайки от собствения си Живот. „Обу
чението“ не може да бъде спестено и на тлен
ното земно проявление на един Светещ в 
Прасветлината, но в неговия случай то няма 
за задача да го улесни при намирането на ня
каква търсена цел, а да му помогне да въз
приеме като земен човек онова, което е „до
несъл със себе си“ от Вечността и което — 
отначало изцяло недостъпно за разума — е 
проникнало в това земно, ефимерно същес
твувание. Аз също трябваше да се подложа в 
течение на дълго време на такова обучение!
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РАЗДЕЛ ТРЕТИ



Учението, чието изложение ми бе повере
но във вечния Дух и на което посветих 

десетки години, има за цел да подтикне чер
пещите от неговите свещени съкровища не 
да странят високомерно от земния живот — 
както, изглежда, си мислят някои от тях , — а 
да се проникнат от истинска Любов към този 
живот, чието бреме тегне особено потиска
що върху душата само ако тя не се уповава  на 
Любовта! За да понесе бремето на този жи
вот, човек се нуждае от подкрепата на Лю
бовта, а за да си осигури нейната помощ, той 
трябва да я подхранва ден след ден от самия 
себе си. Трябва да възпламени сам душата 
си, за да не позволи Любовта в него да из
стине и да се скове в лед. В подчертан кон
траст с онази форма на Любовта, която е при
съща на животинската природа и няма ни
каква нужда от разпалване на желанието, въз
вишената Любов на вечната душа си остава 
плаха и сдържана, докато човек не пробуди 
в себе си волята да я подхранва и сгрява. Ако 
баналната фраза, че никой „не може да бъде 
накаран насила“ да обича, е наистина валид
на за всички сфери на живота, задвижвани в
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крайна см етка от нагоните на животинската 
природа, тя е неприлож им а  за  възвиш ена
та, душ евна  ф орм а на Любовта! Тук човек е 
способен д а  изпитва Л ю бов дори тогава, ко
гато  всичко животинско в него се бунтува и 
съпротивлява. Щ ом волят а  действително ис
ка  тази  висш а душ евна форма на Любовта, 
никакви родени от плътта задръж ки  не мо
гат  д а  й устоят!

А л а  волята ни не иска  все още възвишена
та, душ евна ф орм а на Лю бовта, докато про
дълж авам е д а  си мислим, че само някакви 
изклю чителни събития м огат да я подтикнат 
д а  поиска  тази Любов. Единствено в хода на 
обичайния всекидневен живот може д а  ви
рее волята, която ни учи д а  искаме  в душата 
си Любовта! Никакви отношения между хо
рата  в живота на всекидневието не са толко
ва маловажни, че д а  не м огат да пробудят 
волята за Любов, — за Лю бов в нейната чис
то душ евна  форма, която в практическото 
поведение сама си създава възможности за 
изява.
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Човек трябва да започне със самия себе 
си, защото именно така може най-добре да 
усвои началата на тази неподвластна на ин
стинктите способност да обича! В самия се
бе си той най-бързо ще открие къде не му 
достига душевна воля за Любов и какво тряб
ва да направи, за да запълни тази празнина. 
Стигне ли веднъж до такова прозрение, по- 
лесно ще съумее да пробуди душ евната си 
воля за Любов към хората от физически и ду
шевно най-близкот о  си обкръж ение , а  вед
нъж стъпила здраво в него, тази Лю бов ще 
разширява все повече своето действие и та 
ка изпълненият с воля за Любов ще може да 
помага на всички, които срещ а във всекид
невния си живот в най-широкия смисъл на 
това понятие.

А к о  някой се рови в текстовете на моето уче
ние като в находище, където са струпани не
достъпни по друг начин познания, той не е 
още разбрал, че то е дадено само на хора, 
които с непреклонна воля и без да жалят си
ли, са се превърнали в любещи на вечната
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Любов. Единствено на тях това учение може 
да се разкрие докрай. То няма да остане за
винаги недостъпно и за онези, които, въз ос
нова на прочетеното в една или друга от кни
гите, са се убедили, че е необходимо душата 
им да се стреми с цялата си воля  да изпита 
вечната Любов, ако иска да намери някога 
спасението си в сам ата тази Любов, пътя 
към която й сочи всеки отделен фрагмент на 
моето духовно учение. Нужно е впрочем да 
се разбере, че всяко занимание с моите на- 
пътствени слова, всяко изследване на даде
ните в тях откровения и всяко съгласие с тях 
си остават напълно безпредметни, ако тър
сещите не се стремят преди всичко да прак
т икуват  вечната Любов и като любещи на 
дело да отдадат волята си изцяло на вечния 
Дух! Трябва обаче да отправя най-категорич
но предупреждение срещу един вид мнима  
„вечна Любов“, която е чисто и просто израз 
на самодоволство или дори на завистливото 
опасение, че ако се откажем от подобни про
яви на лицемерна любов, може да оставим в 
крайна сметка вечното блаженство на дру
гите, без самите ние да получим дял от него.
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И на най-рафинирания шарлатан е отнета 
възможността да мами в сферата на Духов
ното и никакви „благочестиви“ жестове не са 
в състояние да предизвикат заблуда, макар 
това да не е никак трудно във външния зе
мен живот! От друга страна, не бива да мис
лим, че земният живот е дискредитиран от 
онези, на които е дотегнал, и че справянето с 
неговите предизвикателства е просто детска 
игра за вярващите във вечния Живот! Живо
тът във времето съвсем не е толкова лесен за 
земния човек! Идващ от сфери, абсолютно 
несъизмерими със земното, той се озовава в 
плен на един свят на животински инстинкти 
и нагони, който във всяко отношение е в Дис
хармония с неговата духовна същност. Чуд
но ли е тогава, че заблудите, грешките и неп
равилните решения, вземани под напора на 
инстинкта, са неизбежен жребий на земния 
човек!

Всичко това се окачествява наистина като 
„грях“, ала: — грях се извършва само тогава, 
когато човек, въпреки пълното съзнание за
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духовната осъди телност на своите деяния, 
най-невъзм утим о прави  това, което му се ис
ка. Н о  и такива простъпки може д а  се см ятат  
за  непростим и сам о  в крайно редки случаи. 
М ного по-често  зем ният човек см ята, че е 
сторил грях, когато всъщ ност не е м огъл д а  
нам ери  в себе си силата, която би му пом ог
н ала  д а  преодолее всички животински наго
ни и д а  постъпи според най-високите изиск
вания на своята  душ а. П ознавах една възрас
тн а  жена, благочестива християнка от сел
ско потекло, която много обичаше да се смее, 
но се стараеш е сякаш  да „компенсира“ все
ки изблик на спонтанна веселост, възкликвай
ки: „П рости  ми, Боже, този грях!“ — Ето до
къде страхът от греха може д а  доведе и най- 
чудесните хора на земята, защ ото тази  жена 
бе м оята рож дена майка и ако Готхелф бе 
имал случай д а  я срещне, тя щ еш е д а  заеме 
достойно място сред простодуш ните и пас
торални героини на неговите произведения. 
Грях е далеч не всичко, което бива наричано  
„грях“, а  много неща, които никой човек не 
би окачествил като такива, са всъщ ност ис
т ински  грях! — Безспорен и нелек грях вър
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ши онзи, който отказва д а  наруши малко соб
ственото си удобство, за д а  достави радост 
на ближния си, — твърде съм нително е оба
че дали може д а  се говори за грях всеки път, 
когато някой извършва явна несправедливост 
в състояние на афект. Не е грях и ако човек 
обърне гръб на моето духовно учение, макар 
и д а  го познава, — грях е обаче това учение 
или отделни текстове от него д а  се н атрап
ват някому против неговото желание! Н и к о 
га  не е грях да се убие животно, годно д а  пос
лужи за храна на човека! Не е грях и ум ърт
вяването на животно, представляващ о зап
лаха за човешкия живот. Грях е обаче д а  к а 
рам е  това животно да ст рада  повече, откол
кото е безусловно необходимо, или д а  изм ъч
ваме  и най-дребното насекомо, чието ужил- 
ване ни е обезпокоило! Дълг на всеки човек, 
съумял да обуздае жестоките си инстинкти, 
е д а  попречи на онези, на които това все още 
не се е удало, да задоволяват бруталните си 
нагони върху хора и животни, или най-мал
кото да им развали удоволствието от подо
бен акт, но това не бива да обърква чувства
та му, карайки го да вярва, че като се опитва
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д а  очовечи  в своите представи животното, той 
всъщ ност действува в негов интерес. Трябва 
д а  см е съвсем  наясно, че с подобно обър
кване на човеш кото чувство не можем д а  про
м еним  нищ о в полза на животното, докато у 
човека съзнанието, че — освен тленната му 
ж ивотинска душ а — една непреходна енте- 
лехия: една неунищ ож има и извисяващ а се 
над  всеки физически живот душ а е носител 
на п рисъ щ ата  му възмож ност за  вечно би
тие, все повече избледнява поради премах
ването  на ясн ата  разделителна граница меж
ду двете еманации. — Съвсем  закономерно 
хора, у които тази  граница е изцяло заличе
на, стигат до  такова извращ аване на чувс
твото, че за  тях животното става неприкос
новено, но отпада всяка задръж ка д а  посег
нат на физическия живот на ближните си, 
щ ом те се окажат пречка за осъщ ествяване 
на собствените им стремежи. Л ю бовта към 
животните, опитващ а се д а  очовечи  живот
ното, води до ом раза към човека! Д о същ ата 
враждебност към човека, която плам ти във 
всеки див звяр, способен д а  му се противо
постави с нокти и зъби.
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К о га т о  под въздействието на зловредни ми
ражи, родени от едно свръхизострено м ис
лене, човек проектира усещ анията на вечна
та си душа в нисшата и тленна като всичко 
земно душа на животното, той може посте
пенно да загуби  всякакъв буден, съзнателен 
контакт със своята вечна  душа, докато воля
та за  Любов към ближ ния  укрепва осъзна
ването във вечната му душ а и спом ага за все 
по-ясното определяне на действителните 
граници между собствената му тленна жи
вотинска душа и „човешката душ а“, издига
щ а човека неизмеримо по-високо от живо
тинското в самия него, както и във всеки друг. 
Съпреживяването тук е наш дълг! Н о това 
вчувствуване не означава да проектираме, си
мулирайки някаква общност, усещ анията си 
в едно същество, което няма никаква пред
става за подобни чувства, какъвто е случаят 
с животното, на което съответствуват един
ствено усещанията на нашата животинска ду
ша, а изисква пълно абстрахиране от нея, за
щ ото сам о така можем да почувствуваме в 
собствената си вечна душа какви копнежи, 
надежди и очаквания изпълват вечната душа
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на нашия ближен. Често пъти е нужно съвсем  
малко, за  д а  се изпълнят тези копнежи, на
дежди или очаквания, и онова, което жадува 
за малко отклик в заточената вечна душ а на 
човека до нас, в повечето случаи не е нито 
голям о, нито трудно  осъщ ествим о. С тава  
въпрос не за  огромни усилия, а за доста скро
мен волеви импулс, който да превъзмогне 
собствената ни инертност и себичност, за  да 
доставим радост на другия! Това е Лю бовта, 
която наистина можем да се „насилим“ да 
изпитваме, а  м алко неща оказват толкова 
благотворно обратно въздействие върху соб
ствената ни душа, Колкото подобно „наси
лие“!

Т о в а  обаче съвсем не означава, че трябва да 
предлагаме безразборно лю бовта си на все
ки срещнат! Толкова превъзнасяното „всеоб
що човеколюбив“ е всъщност един крайно не- 
удовлетворителен и евтин заместител на ис
тинската Любов, за която се говори в този 
раздел, защото е пълна самозаблуда д а  се 
мисли, че то има нещо общо с действител
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ната Лю бов. П одборът  е най-важ ният белег 
на истинската Любов! — Където така търсе
ната сантиментална м ечтателност се отнася 
до всички , там  не може д а  се говори за ис
тинска Любов! Нека никой не се тревож и, че 
в такъв случай много хора биха останали ли 
шени от любов! Н апротив, висш ата душ евна 
Лю бов може д а  обедини зем ното  човечес
тво едва тогава, когато всеки индивид насоч
ва лю бовта си по свой избор. П оради  разли 
чието в определящите волята ни симпатии 
всеки човек би т рябвало  д а  получи лю бовта 
на онези, които се чувствуват привлечени към 
него, ако искаме истинската душ евна Л ю бов 
да стане волева потребност за всички  хора! 
Но и в рам кит е  на тези сам оочертани кръ
гове на подбор се запазва необходимостта от 
най-внимателно диф еренциране > така че в ре
зултат на направения избор всеки д а  получи 
онова, което той сам ият  см ята за  личен 
знак на любов, тъй като тук всеки лелее р а з
ли ч н и  очаквания, копнежи и надежди. Както 
при обусловената в най-голяма степен от жи
вотинската душ а любов между мъжа и же
ната, така и при чисто душ евнат а  Лю бов,
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би било низко, жалко и недостойно човек да 
прави избора си, изхождайки от потайни 
сметки за земна облага. Дори избор, напра
вен заради определени изгоди след земната 
смърт, е не по-малко достоен за презрение, 
а освен това той си остава съвсем безполе
зен. Ала още по-тежки последици може да 
има всяко погрешно степенуване в кръга на 
собствения избор — би могло дори да се ка
же, че то си „отмъщава“, макар в действи
телност да не съществува никакъв отмъсти- 
тел, — защото, ако сравним обикновения из
бор с претегляне на пазарски кантар, тук се 
тегли само със златарски везни! Тук всичко е 
необратимо и не подлежи на поправка, а кой
то допусне „грешка“, ще трябва да я изкупва 
горчиво още през земния си живот. Ето за
що следва да преценяваме много точно, ко
гато разпределяме симпатиите си в своята 
воля за Любов! В това отношение предста
вяният уж за толкова сериозен земен живот 
става наистина сериозен, защото навсякъ
де другаде грешката, заблудата, неправилна
та постъпка могат така или иначе да бъдат 
коригирани, — но не и тук!
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В края на краищата и тук всичко се свежда 
до това, да се изпълним до дъното на душа
та си с безкористна доброта. А истинската 
„доброта“ означава душевна всеотдайност, 
отказ от всякакви въпроси, условия и огра
ничения заради онези, които се нуждаят от 
такава преданост, за да не се провалят пора
ди собствената си безпомощност. Всеки 
трябва да носи в себе си нещо от тази всеот
дайност, ако не иска да постави сериозно под 
въпрос бъдещото си избавление от оковите 
на земното животно! Това е в сила не само за 
отделния човек, но и за отделните народи! 
Обединението, към което се стремят наро
дите на земята, ще се превърне във фактор 
на разединение, ако свързващите го звена не 
са изтъкани от всеотдайна доброта и воля 
за Любов! Все още катастрофата не е неиз
бежна, но тя без съмнение ще стане неиз
бежна, цз въпреки импозантните структури 
и целия свързан с тях апарат, — ако в пос
ледната минута не надделее прозрението, че 
изграждането трябва да започне отначало, 
върху нови основи! И тук не е късно волята 
за Любов да пробуди истинска доброта! Кол
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кото и глупаво да звучат думите ми в ушите 
на политическите мъдреци, те могат да бъ
дат съвсем сигурни, че цялата досегашна ра
бота за обединяване на народите ще бъде 
годна само за бунището, ако на мястото на 
привидния съюз от изпълнени с взаимно не
доверие политици не дойде в последния мо
мент основано на човешка доброта обеди
нение от живи, реални народи, стремящи се 
към взаимно разбирателство в душевна Лю
бов! Дори днес тази промяна е все още въз
можна! Тук аз съвсем не говоря като човек с 
политически амбиции, тъй като всичко, кое
то има макар и най-далечна връзка с поли
тиката, ми е било винаги от чуждо по-чуждо. 
Казвам само неща, които бъдещето така или 
иначе ще потвърди. Моята задача е да гово
ря не по политически въпроси, а за вечната 
Любов! Не зная как тя би могла да се съчетае 
с политиката в пагубния смисъл на тази ду
ма! Зная обаче, че волята за Любов е способ
на да насочи политическите усилия натам, 
накъдето те всъщност се стремят — поняко
га под напора на неумолимата необходимост, 
— но не са в състояние да стигнат до поста-;
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вената от самите тях цел без съдействието 
на практически засвидетелствуваната Любов.

Н ям ам  намерение отново да обяснявам за
що стоят така нещата, за които говорих в нас
тоящия раздел, понеже съответните основа
ния са изложени до най-големи подробнос
ти в книгите на моето духовно учение. Един
ствената причина да дам в тях описание на 
структурата на вечния Дух е тази, че зем
ният човек не би могъл да разбере основа
нието за едно или друго духовно изискване, 
ако няма правилна представа за структу
рата на вечния Дух. Не е нужно тепърва да 
се доказва, че намиращите се в обръщение 
образни представи имат съвсем малко до
пирни точки с контурите на Действителност
та. Драстичната последица е, че както отдел
ни хора, така и цели народи все повече смя
тат напразни усилията за постигане на вза
имно разбирателство. Всеки индивид и все
ки народ се е вкопчил в представи, които са 
толкова закоравели, че не се поддават на вза
имно „напасване“ към вечнатаДействител-
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ност , без да се строшат. Трайното и добро
желателно разбирателство в съвместния жи
вот между хората на земята не е обаче въз
можно без стремеж към взаимно и гъвкаво 
съгласуване на представите, за да се постиг
не адекватно съответствие на онова, което е 
Вечно-действително  за всички!
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РАЗДЕЛ ЧЕТВЪРТИ



Всяко словесно формулиране е истинска 
мъка за мен. На всичко отгоре, повечето 

от тридесет и двете произведения, в които е 
изложено моето духовно учение, са създаде
ни в борба с многобройни и трудно преодо
лими външни препятствия. Отделните гла
ви и текстове в него трябваше да представят 
по винаги нов начин Откровението на веч
ния Дух, което бе и основният подтик за мо
ето свидетелствуване, но същевременно 
трябваше да служат на душата по такъв на
чин, че да се отдаде дължимото на всяко ду
шевно състояние и на всяко въжделение на 
индивидуалната душа. Задачата беше не да 
се издигне сграда, в която всеки нов етаж да 
израства от вече построения, нито да се улес
ни възприемането на казаното от мен с по
мощта на Колкото е възможно по-убедител- 
ни „доказателства“, а единствено: Щ да се 
разкрие това, което напираше към открове
ние, в поредица от ж иви словесни образи. 
Неизразимото с думи трябваше да се преда
де чрез иносказания и символи, а онова, пред 
което дори иносказанията и символите оста
ваха безсилни, следваше да намери израз в
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допълнително напрегнатото изграждане на 
отделни пасажи в обяснителна или разказ
вателна форма. Въпросът беше не да „убеж
давам“ читателя, а да пробудя отново ду
шата му, като призова нейните собствени, все 
още дремещи, възпоминания. Чрез моите 
свидетелства духовночовешкото в мен съв
сем не се стремеше да придумва и „обръ
ща“ някого във вяра, тоест да го накара да 
„приеме за истинно“ казаното от мен, — да 
не говорим, че това би било същевременно 
проява на най-лош вкус дори от гледна точ
ка на чисто земночовешката ми същност. 
Нито една дума не съм написал с намерени
ето да „убеждавам“. На всяка отделна душа 
трябва да се предостави правото свободно 
да решава дали да приеме или да отхвърли 
моето учение. Пак тя единствена може да ре
ши кои от отделните му текстове отговарят 
по-специално на нейните особености и кои 
са очевидно предназначени за души с по-дру
га нагласа. Това не бива обаче да създава пог
решното впечатление, че човек би могъл да 
усвои учението, като подбира по собствено 
усмотрение, какво е готов да приеме и какво
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предпочита да отхвърли! Ако някой си мис
ли, че би могъл по своя самоволна преценка 
да откъсне дори една-единствена съществе
на дума от тези книги, с това той само доказ
ва, че не е все още дорасъл за цялото, и ще 
стори много по-добре да отхвърли всичко. 
Само при условие, че не се отнема и не се 
добавя нищо към него, аз мога да поема веч
ната отговорност за духовното си учение 
по отношение на всеки отделен човек, за ко
гото то е предназначено. Но ако той се смя
та за призван да отстранява с лека ръка оно
ва, което не му харесва, или да добавя неща, 
останали в главата му от прочита на други 
книги, в този случай аз съм принуден да сне
ма най-категорично от себе си всяка отго
ворност! Тъй като ми е страшно болно за все
ки земен човек, независимо от цвят, раса или 
степен на цивилизованост, който не успее да 
постигне своята вечна цел, не съм естестве
но далеч от желанието всички в течение на 
земния си живот да се домогнат до онова 
прозрение във вечната си същност, до което 
може постепенно да се издигне всеки един, 
стига да отвори душата си за моето учение и

71



да следва съдържащите се в него съвети. Ала 
това желание е не само неизпълнимо, но и 
напълно лишено от себичност, защото съз
даденото от мен не е написано, за да завою
вам „успех“ за книгите си, а за да бъде на 
разполож ение на онези, на които е отреде
но да усвоят тяхното съдържание. Непрекъс
нато се налага да обяснявам изрично на от
делни читатели на моите книги, че не ми дос
тавят никаква радост, когато ми говорят за 
вярата си в моето учение, а следователно и в 
мен самия, сякаш става въпрос за любезен 
жест към мен, — така както не биха могли и 
да ме „наскърбят“, ако ми кажеха, че смятат 
всичко написано от мен за празни думи и 
фантастични измислици. По чисто езикови 
съображения обаче възразявам срещу недо
пустимия начин, по който се изразяват ня
кои, като заявяват, че „стоели в учението“. 
Тази лъхаща на мухъл и доктринерство фра
за би трябвало да бъде непроизносима и не
съвместима с добрия вкус за всеки, който има 
някаква представа за моето учение!
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О т  само себе си се разбира, че далеч не всич
ките ми обяснения и описания следва да се 
приемат от читателите така', сякаш са без
разборно достъпни за всички, които се при
държат към дадените от мен указания. Тези 
напътствия са на разположение на всеки чи
тател, достатъчно зрял, за да ги следва. Ако 
не ги приема шутовски буквално, а се остави 
да бъде проникнат от техния истински сми
съл, без да ги смесва с предписания, които 
са му познати от други източници и за чиято 
ценност или малоценност не мога да поръ
чителствувам, той непременно ще получи по 
духовен път всичко необходимо и съответс- 
твуващо на неговия характер! Но за да мо
же търсещият да придобие поглед върху ду
ховните зависимости, тъй необходим за пра
вилното следване на дадените указания, не 
биваше в описанията си да се ограничавам 
само с онова, което той може да очаква за 
самия себе си! Такъв поглед не може да се 
придобие без изчистени и във всяко отноше
ние правилно ориентирани представи за 
структурата на вечния субстанциален Дух, а 
това ме задължава, ако искам да предложа
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действена помощ, да приобщя в голяма сте
пен читателя към своя духовен опит както 
преди раждането ми в земно тяло, така и след 
това. Безспорна проява на трудно извини- 
ма глупост от страна на читателя е да се 
идентифицира прибързано с нещо, което му 
е било разкрито само за да улесни по-добро
то му разбиране, или да си въобрази, че му е 
позволено въз основа на предоставените му 
сведения да предявява определени изисква
ния от свое име. Дори във външния живот е 
глупаво да искаме неща, които не можем да 
постигнем, а в сферата на Духа всяко пося
гане към неизпълнимото води направо до ги
бел! В най-добрия случай — до загъване в ла
биринт от самозаблуждения, изход от който 
се намира твърде мъчително в здрача на ед
но закъсняло самопознание, и то след много 
години, понякога дълго време след напуска
нето на земния живот.

Н о  да се следват съдържащите се в моето 
учение указания, съвсем не е толкова „меха
нична“ работа, Колкото предполагат някои от
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посрещащите го с добро чувство читатели! 
Такова следване е направо невъзможно за 
всеки дръзнал да помисли, че може да из
пълнява произтичащите от него изисквания 
„просто така, между другото“. Който не се 
стреми към осъзнаване във Вечното* с цяло
то си човешко същество — с тяло и душа, — 
не бива да се учудва, ако при него всичко се 
изчерпва с кратковременни проблясъци и до
гадки, които твърде бързо отстъпват място 
на мрака и не се връщат никога вече, Колко
то и да ги призовава. Който търси студено и 
обективно, като че ли се занимава с лабора
торни изследвания, и си мисли, че следва ука
занията ми, като ги изпробва подобно на ре
цепти, е също толкова на погрешен път, Кол
кото и онзи, който се отдава на възторжен 
екстаз, без да забелязва как все повече се от
далечава от себе си, докато си въобразява, 
че вече се е „намерил“ и диша във Вечното! 
А ако някой иска да е още по-сигурен, че е 
жертва на самозаблуда, достатъчно е да под
ходи към моите напътствия без волята за Лю
бов, за която говорих в предходния раздел! 
Жалко за всичките му усилия, ако си въобра
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зява, че може да отговори на очакванията на 
вечния Дух, а в същото време оставя ръжда
та на сърдечната леност да разруши контак
та, който единствено духовната Любов съз
дава с избран кръг от неговите ближни! В Ду
ха се разкрива неумолимо всяка самозаблу- 
да, с която един човек се опитва да разкраси 
в собствените си очи своето поведение към 
другите. Пътят към познанието върви едно
посочно с пътя към Любовта. Търсещият не 
може да постигне познание, ако се движи по 
пътя към Любовта в обратната посока, Кол
кото и да е убеден в правотата си. Всяка не
използвана възможност да достави радост на 
свой ближен го връща все по-назад, Колкото 
и да си внушава, че е изминал значителни раз
стояния по своя път към Духа! Не е трудно 
обаче да намерим изискваната от Духа наг
ласа, ако възлюбим ближния си — „като са
мите себе си“!

Читателят не бива също така да мисли, че е 
възможно да изпълни дадените от мен на
пътствия, като ги превърне в предлог да ли
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шава, уж с право, всекидневието от нещо, ко
ето всъщност му се полага. С други думи: — 
не е необходимо, нито уместно, да пренеб
регваме всекидневната си работа, ако иска
ме да направим нужното за нейното „закот
вяне“ във Вечното! Не възлюбим ли външ
ния си живот така, че да му отдадем с готов
ност дължимото, значи не сме пробудили 
още в себе си Любовта, която трябва да зап
ламти в нас, за да стигнем един ден до веч
ната си цел. Съдържащите се в моите книги 
съвети не приканват към някакви особени, от
къснати от живота действия, а трябва да бъ
дат втъкавани във външния живот ден след 
ден и час след час! Не извън и след всекид
невната си работа се очаква от търсещия да 
се посвети на някаква нова „работа“ в духа 
на моите съвети, а да се научи да „работи“ 
духовно над себе си в кипежа на делничния 
живот. Така всяка дейност, имаща за цел да 
задоволи потребностите на телесния живот, 
ще се превърне за него в извор на духовно 
познание! А моите съвети, отнасящи се за ча
совете на покой, ще дарят онзи, който е ос
тавил всекидневната си дейност да се про
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никне от Духа и се е научил да я обича, из
хождайки от Духа, с истински съкровища, не
достъпни за хората, склонни само да почи
ват. Покоят и работата са во веки свързани в 
присъщото на Вечността състояние. Отдаде
ните само на покой мечтатели, въобразява
щи си, че това е единственият начин да се 
домогнат до вечното съзнание, са пленници 
на пакостна илюзия, която разиграва пред тях 
все по-страховити призраци на необуздана
та им фантазия, но ги прави неспособни да 
възприемат някога Божественото. Човек, кой
то се труди с всички сили сред шумната су
етня на големия съвременен град, стремей
ки се да отдаде цялата си дейност на Духа, е 
много по-близо до Божественото от онзи, 
който непрекъснато бяга от повелята да дейс
твува!

Ако се старае да постъпва според смисъла 
на моите съвети, читателят скоро ще уста
нови, че и в делничния му трудов живот се 
влива приток на духовни енергии, за чието 
съществуване не е и подозирал преди това.
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Колкото и „убийствена за духа“ да изглежда 
една земна работа, ако я вършим със съзна
нието, че тя ни помага да отговорим на изис
кванията на вечния Дух в самите себе си и да 
се съединим чрез нея с него, плодовете от 
нея ще се множат видимо или косвено за нас, 
както се множи семето, посято в година- на 
богата жътва!

Обстоятелството, че всеки, който е доне
съл Светлина в тъмнината на тази земя, е 
трябвало по някакъв начин да заплати и фи
зическа дан на мрачната власт на „Княза на 
тъмнината“, се обяснява единствено с ши- 
рокообхватните последици от дейността на 
малцината представители на тази Общност 
и има твърде малко общо с живота им като 
земни хора. Той нямаше да бъде застрашен 
от нищо, ако способността да се вижда нап
ред във времето, чийто „център“ се намира 
в посочената природна сила, не бе открила, 
че последиците от тяхната дейност далеч над
хвърлят  продължителността на земното им 
съществувание. Някои хора се опитват сякаш 
да намерят потвърждение в моите думи на
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тезата  си, че нерадостната им земнотелесна 
съдба се дълж ала на отмъщ ението на К няза 
на тъм нината заради  стремеж а им към Свет
лина. Н о в главата „Г олям ата борба“, посве
тена на това  същ ество, ням а нито дум а за 
каквато и д а  е отмъстителност, насочена към  
зем нот елеснат а съдба! Говори се единс
твено за вът реш на  борба и опасност , зас
траш аващ а душ ата, като същевременно се 
посочва, че см е способни да се справим и с 
двете изпитания. „Г олям ата борба“ се води 
изклю чително и сам о в душ ат а , макар тя 
д а  не мож е д а  бъде „внесена“ в нея незабе
леж им о за  сетивата и „ от въ н" Нека никой 
не се позовава на мен, когато се опитва да 
тълкува по един твърде евтин и суеверен на
чин неблагоприятната си земна съдба или те
лесните си страдания като „наказание“, на
ложено от враждебния на Духа властелин на 
земята! П одобно прибързано обяснение е 
всъщ ност крайно опасно, защ ото тъй лесно 
задоволилият се с него сам  затруднява тър
сенето на ист инскит е  причини за сполете
лите го изпитания. — Работата е същ ата като 
с „окултните посегателства“, на които някои
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си въобразяват, чс са станали жертва, откак- 
то, както си мислят те, са поели по пътя към 
вечния Дух. — Можем да бъдем съвсем си
гурни, че онзи, който с лека ръка говори в 
този случай за „окултни посегателства“, — 
правейки се на много интересен в собстве
ните си очи, а защо не и в очите на другите, 
Щ няма и понятие, как се извършват истин
ските  окултни атаки, и никога в живота си 
не е ставал обект на такива, защото и най- 
малкото окултно посегателство довежда по
търпевшия до онази граница на физически 
поносимото, отвъд която го дебне само бе
зумие и смърт! Не съм още срещал нито 
един човек от онази част на света, където се 
е родило земното ми тяло, който да е в със
тояние да отблъсне истинска окултна атака. 
В лудниците и моргите обаче съвсем не лип
сват ж ертви  на окултни посегателства. Да
но един ден те станат по-малко! Съобразя
ването с дадените от мен духовни напътс
твия, как търсещият да стигне до постижи
мото за него още тук духовно съзнание, е 
най-доброто средство за намаляване на броя 
на тези жертви. Така често споменаваният
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„здрав разум“ би трябвало да е сам по себе 
си достатъчен, за да се разбере, че за човек, 
който с всичките си сили се стреми да отго
вори на изискванията на вечния Дух, във вся
ко отношение е несравнимо по-лесно да ре
шава поставяните от земния живот задачи, 
отколкото за когото и да било от неговите 
ближни! Естествено при условие, че не се са
мозалъгва. — Ако някой си мисли, че пос
тъпва според дадените от мен указания, до
като всъщност прави каквото си иска, изпол
звайки моите думи за опора и оправдание, 
той няма, разбира се, никакво право да се 
причислява към онези, за които се отнасят 
възвестените от древния мъдрец слова: «До 
тебе отдясно ще паднат хиляда, и десет хи
ляди до теб отляво; но няма да се приближи 
до тебе . . .  който живееш под закрилата  на 
Всевишния!» Противно на онова, което си 
мислят някои лицемерно набожни самодо- 
волници, под тази закрила живее далеч не 
всеки, а само онзи, който съ уповава на ж и
вот и смърт във вечната Любов!
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Запазих за цялото си учение наименовани
ето на последния му том „Hortus conclu- 

sus“, обединявайки го под този общ наслов, 
тъй като то е наистина една „затворена гра
дина“, в която не може да проникне никой, 
ако собственото му духовно водачество не го 
въведе в нея. Вярно е, че изградих тази „гра
дина“ и се грижих с любов, внимание и все- 
отдайност за нея, докато израсне, но аз съм 
само градинарят, а не стопанинът на гради
ната, и не мога да я отворя на никого, ако 
той не е очакван като приятел от нейния Сто
панин: — от моя вечен Отец. Познавам доб
ре приятелите на моя Отец, в когото живея, 
и истинските приятели на Отца също ме поз
нават и знаят къде да ме намерят, за да мога 
да им отворя. Но който няма право да влезе 
в тази затворена градина, понеже не е очак
ван от Отца ми, нему не мога да отворя дори 
ако бих поискал да престъпя дадената ми за
повед!

Казано с други думи: — макар всички кни
ги, съставящи в своята съвкупност моето ду
ховно учение, да са публикувани и да могат
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д а  се купят там , където се търсят произведе
ния по въпросите на Духа, купилият ги няма 
д а  усвои скритите им ценности, ако не е бил 
вече призван за това! Той ще чете наистина 
думите и щ е разсъж дава върху смисъла им, 
но ням а д а  разбере онова, което би могъл да 
се научи д а  разбира, ако имаше такова приз
вание.

В книгите ми обаче се съдържат и всички 
необходими указания, как човек може да 
стигне до  такова призвание, и те са разбира
еми за  всеки  читател, така както дърветата и 
постройките в една затворена градина се 
виждат от онези, които не могат още да вля
зат вътре и д а  се изгубят по нейните пътеки в 
дълбините й. Така че съществува все пак въз
мож ност  човек да се научи да тълкува мое
то духовно учение още по време на земния 
си живот. До това тълкуване обаче той тряб
ва да стигне отвътре , а не с молби или въп
роси. Не бих могъл да въведа никого в свое
то духовно учение, дори да притежава и поз
нава всичките ми книги, ако сам не се под
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готви така, че да му бъде отворено отвътре 
онова, което е все още затворено за него.

М ак а р  предлаганото от мен духовно учение 
д а  е създадено с дълбоко благоговение в 
служба на вечната воля за откровение, скри
ти трябваш е да останат много повече неща, 
отколкото можеха да бъдат разкрити. В зак
лючителните стихове на „Книга за Царстве
ното изкуство“ — където във възвишени сим
волични образи се говори за пътя към Духа и 
се хвърля първоначална светлина върху всич
ко, което в останалите книги се разкрива под
робно и всестранно пред душата на търсе
щия — аз посочих, че обединените с мен в 
Духа — направо споени до пълна идентич
ност с мен в Духа — мои Братя отначало при
еха много трудно като земни хора мисълта, 
че днес на Запад на всеки, който може да че
те, във формата на печатни произведения му 
се предлага, без да е бил подложен на каква
то и да е проверка, нещо, което те самите са 
съобщавали само на предварително подгот
вените за него след най-сурови изпитания
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свои ученици. Н о на същ ото  м ясто  е казано 
същ о така как тази  загриженост, напълно раз
б и раем а и за  м ен  п о  силата на м оето кръвно 
наследство , бе заличена със съображ ението, 
че скритото  мож е спокойно д а  бъде назова
но с и м е , без д а  се разбули пред онези, пред 
които то  не м ож е ощ е д а  бъде разкрито. — 
В същ ност сам о то  вечно П ознание е в осно
вата  на всяко откровение, а  не авторът на 
текстовете, и то  си остава затворено за всич
ки, на които не е готово сам о д а  се разкрие.

Тук съвсем  не става  въпрос за някакво по- 
тайничене, — нищ о не ми е по-чуждо от стре
меж а д а  обграж дам  написаните от мен кни
ги с ореол на тайнственост! А и те съвсем не 
се нуж даят от  такова нещо, защ ото са сами 
по себе си тайнство и светят със собствена
та си сияйна Светлина. И скам  обаче за ли 
шен път д а  предпазя читателя от глупавата 
мисъл, че за да разбере „съдърж анието“ на 
тези книги, било достатъчно д а  прочет е  на
писаното в тях. — Може д а  ги „прочете“ сто  
п ъ т и , без д а  получи н и  н а й -м а л к а  пред
става, какво всъщ ност е съдърж анието им,



понеж е то  не щ е му се разкрие, ако сам не се 
е подготвил д а  го възприеме. Един пълен съд 
не мож е д а  побере нищо повече от онова, ко
ето  &е съдърж а вече в него. Ето защ о читате- 
л я гт р я б в а  д а  постигне първо празнота, пре
ди д а  може д а  възприеме в себе си учение
т о , изложено в моите книги! Трябва първо 
сам  д а  се е пречистил, преди да може да се 
изпълни с най-чистото познание, скрито в 
книгите на моето учение! — Това не е игра на 
думи, а  трезва констатация.

В „затворената градина“ не може да се про
никне и през никакви „задни вратички“! Без
полезно е читателят д а  се рови в стари и но
ви мистични писания, в стари и нови фило
софи, та  дори  и в окултистки съчинения, 
опитвайки се д а  изостри погледа си за неща
та, които наистина се съдържат в моите текс
тове, но не могат д а  бъдат намерени от неп- 
ризвани. Ако иска да бъде сподобен с такова 
призвание, той трябва не само да живее, как
то  го уча д а  живее, и д а  постъпва така, както 
го съветвам  да постъпва, но и ден след ден
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да се задълбочава, без следа от нетърпение, 
в страниците на моите книги. Те крият за не
го още толкова много съкровища, че след 
време ще му е трудно да  проумее как може 
да не е забелязал по-рано нещо, което сега, 
при четенето на същите изречения, просия
ва пред него с кристална яснота. Същото пре
живяване се споделя от всеки, който се чувс
твува привлечен от книгите на моето учение, 
макар те да са в състояние да му дадат мно
го повече, отколкото е очаквал да получи от 
тях. Няма такава област от земния човешки 
живот, за която читателят да не може да из
влече съвет и помощ  от тези книги. Несрав
нимо повече, отколкото би могъл да се на
дява, съдейки от заглавията на книгите и 
отделните им раздели! Казвам това не само 
без каквато и да е сянка от самохвалство, но 
и почти без да осъзнавам собственото си ав
торство, сякаш някой друг е написал онова, 
на което ми бе възложено да дам форма. Не 
мога, разбира се, да променя факта, че зйам  
какво се съдържа в това духовно учение, а 
следователно и какво може да се намери в 
него. Ето защо би било неестествено, ако не
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желаех Колкото може повече от моите ближ
ни да го намерят още по време на земните 
си дни. Доколкото зависеше от мен, аз улес
них в максимална степен това намиране, а и 
сега се опитвам да го улесня с настоящия „ко- 
дицил“ към моето духовно наследство. Тази 
всъщност е единствената причина, накарала 
ме да публикувам настоящите допълнител
ни редове, и не виждам друга, заради която 
бих написал каквото и да било след оконча
телното завършване на учението. Решаващо
то обаче ще трябва да направи самият чи
т ат ел , а как точно да го направи, му бе по
казано още веднъж в тази книга.

С ам о във външен план ми се иска да споме
на тук за някои писма, чиито автори ми съ
общават с не особено приятен покровителс
твен тон, как не са се поколебали да платят 
повечко, решавайки се да купят „скъпото из
дание с кожен гръб“ на книгите, — или изра
зяват без заобикалки учудването си, че прие
мам „толкова високо заплащане“ за един 
подпис. Нека тези добри хорица знаят, че хо
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норарът за авторските права на книгите ми, 
от който, Колкото и да  ми се иска, не мога да 
се лиша в земния ж ивот независим о от 
скромния размер на сумата като цяло, се из
числява винаги само върху продажната цена 
на изданието с меки корици, все едно дали 
има такова или не, и не е по-висок при твър
да подвързия с платно или кожа, тъй като то
ва всъщност означава по-големи разходи за 
издателството. Що се отнася до подписа ми, 
за него естествено не получавам никакъв  хо
норар; той ми създава само допълнителни 
грижи за повторното опаковане, да не гово
рим за разноските и формалностите по об
ратното изпращане. Н адявам се, че след те
зи пояснения ще бъдат най-после коригира
ни фантастичните изчисления, правени — 
както изглежда, на много места! — въз осно
ва на продажната цена на книгите. Беше нуж
но да кажа ясно тези неща и за всички бъдни 
поколения, защото през земния си живот аз 
съм задължен пред волята за откровение във 
вечния Дух — единствената причина за на
писването на моето учение — да се погрижа 
да не му излезе славата, че е било създадено
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за пари. Н ека отбележа между другото, че 
броят  на подписаните от мен екземпляри във 
всеки отделен случай е преднамерено огра
ничен , ето защ о от тези специални издания 
за читатели с библиофилски интереси е прос
то  невъзм ож но  д а  се получат някакви същ ес
твени печалби за автора или издателя!

Н е притежавам ни педя от зем ята, върху 
която живея под наем, а  вътреш ната концен
трация, необходима за написването на м ое
то  учение, не ми позволи д а  придобия земни 
блага. Но за да не остане това м алко откло
нение лишено от хумор, нека го завърш а със 
съобщението, че ми се е случвало д а  получа
вам и писма, чиито автори най-чистосърдеч
но ме молят да  променя мъничко това или 
онова в книгите си, понеже „след  повторно 
премисляне“ не мож ело д а  не стигна до  ре
зултати, „потвърж даващ и“ мнението на чи
тателя. . .

З а  запознатите м алко по-отблизо с моето 
учение едва ли е нужно д а  се привеждат „до
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казателства“, че до читателите, склонни към 
подобни изявления, не е достигнал все още 
никакъв полъх от Духа, дал подтика за това 
учение, чиято словесна форма трябваше да 
дам аз. На оногова, който пристъпва към кни
гите с такава деформирана нагласа на мис
ловните си съждения, ще му е нужно още дос
та време, за да открие, че в случая не е из
правен пред произволни твърдения и че един
ственият начин да „почувствува“ автора е да 
се опита да вникне в написаното от него. — 
За тези хора щеше да е по-добре, ако не бяха 
прочели нито един ред, написан от моята ръ
ка, защото така ням аш е  поне да се нагърб- 
ват с отговорност  пред Вечното в себе си! 
След като някой познава вече въпросното ду
ховно учение, върху него тегне дълг, който 
очаква да бъде изпълнен! Дълг пред самия 
себе си! Съвсем не е „съв-падение“, че се е 
срещнал с тези книги в сферата на майчиния 
си език , Колкото и случайна да му се струва 
тази среща, тъй като тук всъщ ност му е 
„по-паднало“ нещо, за което дотогава изоб
що не е знаел и чиято стойност не е все още 
в състояние да прецени. Споменатата по-го
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ре отговорност не се усеща като бреме. За
това се налага да помоля читателите на мо
ите книги да не забравят  своята отговор
ност към самите себе си дори когато почти 
не я усещат върху плещите си, защото ней
ното значение съвсем не е по-малко, откол
кото ако ги караше да се задъхват под те
жестта й! За жалост премалцина от читате
лите се сещат някога за тази своя обвърза
ност към самите себе си, въпреки че едва ли 
не всяка написана от мене страница би тряб
вало да им даде повод да се запитат дали 
върху тях не тегне занапред задължението да 
направят от прочетеното определени изво
ди за себе си. Повечето хора предпочитат да 
гледат на съветите ми като на „задания“ от 
някакъв учебен курс, където обучаваните се 
стараят да отбележат „напредък“ и се измъч
ват, когато той закъснява. Ала подобна „упот
реба“ на моите напътствия е равносилна за 
жалост на злоупотреба с тях и не може да 
изведе никого до целта, пътя към която проп
равих отново чрез своето дело! Неприятният 
маниер на някои хора, обичащи да се правят 
на много умни, да заявяват на всеослушание,
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че „стоели в учението“, повтаряйки тези ду
ми непрекъснато и със странна липса на вкус, 
е всъщност стремеж да се живее покрай  жи
вота, докато моето учение е дадено, за да на
учи хората да ж ивеят  самия ж ивот ! Всич
ки давани от мен съвети имат за цел да обо
гатят ж ивот а! Нека никой не си въобразя
ва, че следва моите указания, като си изпри- 
да нишка от ф икт ивни  преживявания пок
рай  истинския живот и я намотава след това 
на отделно вретено!

Всеки ред от м оето духовно учение учи на 
любов към живота. Озовал се един ден в от 
въдното , никой не ще им а особено основа
ние да изпитва лю бов  към по-нататъш ния си 
живот, ако не е възлю бил живота си — ка
къвто и да е той — тук, в от сам ния  свят! До
ри човек, който знае, че му остават броени 
минути в това земно тяло, ще стори добре 
да засвидетелствува в тези последни мигове 
любов към живота. Към същ ия живот, който 
по-рано е проклинал може би стотици пъти 
въпреки страха д а  не го загуби наистина!
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Щом някой се ст рахува  толкова много да 
не загуби живота си, той значи се „нуждае“ 
от живота, макар и само за да злоупот ребя
ва с него, ала никога не го е обичал! Как то
гава ще се научи изведнъж да обича живота 
в неговия отвъден аспект?! Как би стигнал 
до сферата на съзнание на онези , които оби
чат живота със светъл плам!? Как да просияе 
сега собственият му живот в Л ю бовт а , след 
като никога не е нам ирал  в него сам ия лю 
бов?! Той и в отвъдната му страна сам о ще 
се „нуждае“ от живота си и ще го използва, 
намирайки направо за непоносимо, че все не 
успява да го „ изразходва  " д о к р ай .. .  Тук, на 
земята, също не може да се постигне духов
на Светлина без плам енна  лю бов към живо
та! Ж ертви на ужасно заблуждение са всич
ки, които си мислят, че трябвало да у м ъ р 
т вят  любовта към живота, ако искат да вля
зат „в Духа“! Тази заблуда е довела до извърш
ването на огромни грехове към земното чо
вечество! Тя наистина е породена от друга 
заблуда, — че лю бовта към ж ивота означава
ла загъване в похотта и страстите на човеш 
кото животно. За такова нещо обаче не може
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и дума да става! И затъналият в присъщ ото 
на човешкоживотинската природа сластолю- 
бие не обича живота, поверен му в неговото 
животинско тяло, а само се оставя д а  бъде 
тласкан натам, където всъщ ност съвсем не 
иска да отиде, от инстинкти, които би тряб
вало да бъдат насочвани и ръководени от 
самия него. Тъкмо затова той не м ож е  да 
обича истински живота и ще установи, че жи
вотът е достоен да бъде обичан само ако го 
поставя неизменно под своя власт.

М о ето  духовно учение не препоръчва нито 
аскетизъм, нито необуздано чувствено опия
нение — и то далеч не само в сферата на сек
суалността,, — то не учи нито на отречение, 
нито на разюзданост на нагона. Всяка въз
можност за земно преживяване, която може 
да стане извор на сила за човека и да укрепи 
душевния му ж ивот , може за ж алост да се 
използва и по друг начин, водейки до  тежки 
душевни неволи, ако не и до притъпяване и 
задушаване на душата. Когато говоря за лю 
бовта към живота, аз искам да пробудя у чи
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тателя волята да подхранва душата си от жи
вота тук, на тази земя. Затова уча на воля за 
радост! Затова показвам как всичко случва
щ о се в земния живот може да го научи да се 
моли истински! Затова всичките ми напътс
твия обхващат целия ж ивот  на тази земя, в 
която и негова сфера д а  е отредено на чове
ка да го преживее! Нека търсещ ият прочете 
сам  още веднъж в „Книга за отвъдния свят“ 
какво съм казал въз основа на изначалния си 
духовен опит за идентичността на Живота, 
— все едно дали се възприема като „отса
мен“ или като „отвъден“ проявен свят! Ка
заното там  има за цел да отстрани суеверия
та и заблудите, за да знае душата, че и тук, 
на тази земя, тя е поверена на същия живот, 
който трябва да запази во веки свой. Именно 
на тази идентичност на живота на земята и 
във всички следземни сфери на съзнанието 
се основава всичко, на което съм дошъл да 
уча хората! Човекът на земята е само един 
по-нисш, обвързан с животното, вид на веч
ния духовен Човек, но се намира в непрес
танна, макар и неосъзната, най-съкровена ду
ховна връзка с всичко човешко, чак до най-
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висшето му проявление, все едно дали ще 
се окаже достоен за него, или не. Доколкото 
предусеща, че земният му живот ъсамо м ал
ка частица от Живота, той нарича непозна
тия му още друг живот „отвъден“, ала пре
малцина стигат до съзнанието, че всяко зем
но преживяване е само едно физически-се- 
тивно възприятие на същия този живот, 
предугаждан, вярван или усещан като „от
въден свят“ и запазващ докрай в себе си пос
ледиците от всеки акт на земночовешката 
воля.
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РАЗДЕЛ ШЕСТИ



Спомням си времето, когато изпитвах все 
още огромно притеснение от задълже

нието да призная пред ближните си, че за мен 
са непосредствено достояние във вечния Дух 
неща, до които те никога не биха могли да 
получат достъп през време на земния си жи
вот. Това притеснение се подсилваше от об
стоятелството, че земната ми природа, во
дещ а потеклото си от лесничеи и земеделци, 
изпитва направо отвращение към всякакво 
самоизтъкване и излагане на показ и се съп
ротивлява с всички сили, когато бива при
нуждавана да се откаже от сдържаността си. 
Никога и никъде не съм се стремял към то
ва! Дълго време за мен бе почти непоносима 
наложената ми, противно на моите земни 
наклонности, забрана да назова външните 
имена и да посоча точните земни местожи
телства на всички идентични с мен във веч
ния Дух, „единородни“ Синове на Отца, Д о 
колкото те живееха и все още живеят във ви
димо земно тяло, защото през онзи период 
страдах много от това, че така ми бе отнета 
възможността чрез едно лесно проверимо 
външно потвърждение да запазя поне собс
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твената си личност  от въвличане във все
възможни спорове. Изтече доста време, до
като осъзная, че единствен аз трябва да сви- 
детелствувам за себе си пред другите и че 
съм длъжен да сторя това със собственото 
си слово. — Дори евангелските думи: «Ма
кар аз сам да свидетелствувам за себе си, сви
детелството ми е истинско, защото зная от
къде съм дошъл и накъде отивам; а вие не 
знаете откъде съм дошъл и накъде отивам» 
(Йоан. 8:14), не бяха в състояние да ми дарят 
тъй нужната ми за външното в мен земна уте
ха. И макар да си казвах, че ако някой не е в 
състояние да повярва на думите ми, той ня
ма да повярва нито дума и на онези, които — 
съединени с мен в словото ми — вече всъщ
ност му говорят чрез моята уста, в земното 
всекидневие това си оставаше твърде слабо 
утешение за мен. Ако тогава намирах за су
рова и жестока категоричната забрана да съ
бирам във външния живот данни, на които 
бих могъл да се позова при нужда, то днес 
изпитвам само признателност, че бях пред
пазен от неизкупимата вина да издам само
личността на тези живеещи в скритост лю-
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де, които не могат да се разкрият външно 
пред света. Такова провинение би ме прова
лило и съсипало, без да помогне с абсолют
но нищо на другите. Не ми бяха спестени мо
менти, когато се налагаше да превъзмогна 
доста основателни аргументи на разсъдъка 
— съпротива, на която земният човек в мен 
не би се решил в подобно мъчително състо
яние, — но неразрешеното в миналото ми се 
струва толкова малко желателно днес, че бих 
помолил в никой случай да не ме обременя
ват с него, ако подобна загриженост не е ве
че наложителна.. .  За щастие решението се
га е предоставено единствено на мен!

Принуден съм също така, макар и под на
тиска на съвсем други необходимости, да за
пазя, единствено в интерес на читателя на 
книгите от моето духовно учение, скрити от 
него някои неща и да се откажа от някои 
„обяснения“ на вече изложеното. Опирайки 
до максимално допустимите граници на оно
ва, за което мога да поема отговорност, аз се 
постарах все пак да се съобразя с достатъч
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но добре познатата ми от миналото мания 
на интелекта да търси „обяснение“ за всич
ко, макар това да не се забелязва от непозна- 
ващия тези граници. То не бива обаче да се 
забравя от читателя при усилията му да вник
не в моето учение дори ако той не може сам 
да провери изложеното в него! На предвари
телна проверка не подлежат доста неща, ко
ито по-късно могат да бъдат почувствувани 
твърде осезателно. Не може наистина да се 
възрази нищо срещу стремежа на земния чо
век да търси обяснение за нещата, които му 
изглеждат неразбираеми и неясни, но тази 
потребност от „обяснение“ се корени единс
твено в животинско-човешката природа и 
няма абсолютно нищо общо с вечната ду- 
ховносубстанциална душа. Тя съответству
ва всъщност на проявяваното от животните 
любопитство, макар и на отреденото на чо
века по-високо — или, по-точно казано, обус
ловено от способността му да мисли и аб
страктно — равнище. Потребността от обяс
нения е нисше, чисто мозъчно желание и не 
бива да се бърка със стремежа към духовно 
познание! Всяко „обяснение“ повдига нови
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„въпроси“, освен ако мозъкът доброволно, 
или съзнавайки неспособността си за истин
ски духовни прозрения, не се задоволи с ак
сиоми. В структурата на вечния Дух не съ
ществува онова, което в мозъчната сфера се 
нарича „обяснение“! Тук става въпрос за поз
нание, не за „обяснение“! Познанието се ко
рени, отвъд каквито и да било въпроси, в Ж и
вота на вечния Д ух, независимо от едни или 
други измислени основания. Щом то бъде 
постигнато, отпада всяка потребност от 
„обяснения“. Яснотата на истинското Поз
нание няма нужда от по-нататъшно об-яс- 
няване и стои високо над всичко, което може 
да се „обясни“. А моето духовно учение е съз
дадено, за да води до познание, — не за да 
„обяснява“ нещата на духовния Живот! —

Н ека търсещият се откаже от гибелната си 
жажда за „обяснения“, ако иска да стане дос
тъпен за висшите сили на познанието! Поз
нание се постига само след превъзмогване 
на стремежа към „обяснения“. Въпросът „за
що?“ е наследство от едно тъмно праисто
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рическо време, отдадено изцяло на земното 
начало, и е уместен само там, където се тър
сят механистични зависимости! — Тази дума 
няма повече място в словника на търсещ ата 
душа, стремяща се към осъзнаване във веч
ния субстанциален Дух, — към Ж ивот в Бо
га! Ако някой ви учи на друго , той само заб
луждава душите дори да е твърдо убеден в 
мъдростта си и да  иска най-чистосърдечно 
да помогне! — Земният човек не би могъл 
изобщо да стигне до познание, ако трябваше 
да намери първо отговор на всяко „защ о?“, 
тъй като и зад последния отговор изниква нов 
въпрос. Ето къде се крие „първородният 
грях“, сочен от всички митове за първото па
дение в греха, тоест: — в едно противоцу- 
ховно и отвърнато от Бога поведение! От
давна човекът на новото време, ако не е об
вързан от едно или друго вероизповедание, 
се мисли за извисен над подобни митове и 
само малцина се досещ ат какво се опитват 
да съхранят во веки за душата тези словосъ
четания, свидетелствуващи за много по-дъл
боко прозрение от онова, до което са стигна
ли днешните хора. «И рече Бог» означава: Бог
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е дал на хората да познаят , говорейки чрез 
устата на един Светещ. А ако някой е нару
шил „заповедта“, той е постъпил в разрез с 
даденото му познание. Тъкмо „не-винната“ 
— в най-буквалния смисъл на тази дума — 
ж ивотинска душа пита хиляди пъти из ус
тата на детето „защо?“, очаквайки всеки път 
едно „защото!“. Безброй люде остават през 
целия си земен живот подвластни на своята 
животинска душа и сравнително рядко на ня
кои от тях се удава малко по малко да позна
ят вечната си душа, живееща духовносуб- 
станциално в кристално ясна Светлина. Тази 
вечна душа обаче не изпитва, сама по себе 
си, никаква потребност от „защо?“ и „защо
то!“, но е в състояние да съпреживее това 
влечение на животинската душа, идващо от 
нейната неспособност да постигне познание. 
Затова тя се опитва да го удовлетвори в до
пустимите граници и по този начин да го из
тласка, за да спечели доверието на живо
тинската душа и да я подтикне към съзна
телно включване в замисъла, начертан от 
вечната духовна воля в човека на тази плане
та, чието избавление от игото на животин
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ската природа ще дойде не чрез „обяснение“, 
а единствено и само чрез познание.

П ознанието във вечния Д у х  води всъщ ност 
началото си от други сфери, неизмеримо по- 
високи от онова, което в областта на земно
то мислене  и мозъчните т ърсения  обикно
вено се нарича „познание“. П ознанието във 
вечния Дух е жива, сам осъзнаващ а се и из
вън съзнанието на земния човек сила, която 
се излъчва от вечния Дух и — подобно на са
мото предвечно Добро — обема в себе си вся
ко добро, всяка любов и всяка светлина. — 
То няма нищо общо с триумфите на мисъл
та, които маниакалните спекулации на свръ- 
хизтънчените мозъци на Изтока още преди 
хилядолетия са величаели като „познание“! 
Познанието във вечния Дух е нещо Вечно, ко
ето се отдава в темпоралното на човешкото 
съзнание. То не се постига чрез умозаключе
ния! Не се поддава на „доказване“ по мисло
вен път, а и не се нуждае от подобно доказа
телство! Тъкмо към това познание са насо
чени всички въжделения на човека, дори ко
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гато м исълта му преброжда всички царства 
на външ ната природа и разсъдъчната спеку
лация или прекосява с издути платна океа
ните от всички мисли, родени някога в чо
вешките глави. Каквито и „познания“ да са 
постигнати по време на тези пътешествия и 
скитания, — те си остават винаги сам о кон
ст ат ации. Радостта от т акова  „познание“ 
отстъпва винаги място на обезсърчението и 
съжалението, че търсещ ият е стигнал до  кра
ен предел там, където съвсем не е още готов 
да сложи край на своите стремления. Не по 
такъв начин трябва да насочва своите мисли 
и търсения занимаващият се с моето духов
но учение, ако иска да усвои това,г което* то 
има да му даде! Ето защо в толкова много от 
страниците на моите книги предупреждавам 
както срещу безплодното мисловно разнищ 
ване, така и срещу механичното събиране на 
отделни фрагменти от тях. Ако читателят не 
възприеме без умуване и спекулации онова, 
което очаква да бъде възприето, ще се лиши 
от най-ценното в него. Той чете и не забеляз
ва, че всъщност чете не написаното от мен, а 
собствените си м исли , пробудени в него от
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моите думи. Всяка фраза от всеки автор м о
же да подтикне читателя към различни ва
риации на собствените му мисли, ала моите 
книги нямат за цел да го насърчават към до
пълнителни размиш ления, м акар и д а  дават 
достатъчно поводи за това. К акто пресетият 
от златотърсача пясък може без съмнение да 
послужи и за забъркване на добър хоросан, 
след като бъде отделено и прибрано нам е
реното злато, така и в текстовете на моето 
духовно учение става всъщ ност дум а за не
що различно от стимулиране на мисленето! 
Имам предвид на първо м ясто — понеже то 
е основното и безусловно необходимото, от 
което произтича всичко останало — пости- 
ганетр1н&1познание във вечния Дух и то  със 
сигурнорт настъпва, когато учението изпъл
ни целия ж ивот , а не сам о мозъка!

У спее ли веднъж да намери правилния на
чин, по който трябва да се четат книгите на 
това духовно учение, читателят твърде бър
зо ще открие, че те могат да му предлож ат 
съкровищата на своите текстове сам о ако съ
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умее д а  се овладява всеки път, когато необ
ходимостта налага д а  сдърж а въпросите си. 
Тогава той скоро ще стигне дотам , че няма 
да има вече какво да пита, защ ото е постиг
нал познание, което не повдига никакви по
нататъшни въпроси в душата! С тава дума, 
както доста често съм подчертавал, за про
цес на ст аване , а  не за добиване на знания! 
Съдържанието и формата на книгите, съста
вящи моето учение, съчетават въздействие
то си върху читателя, помагайки му да ст а
не дейст вит елно  такъв, какъвто трябва да 
бъде, ако иска да стигне до познание във Веч
ното. Невъзможно е то да се придобие на та
зи земя по друг начин и читателят пакости 
сам на себе си, когато смесва думите ми със 
своите блуждаещи мисли, а и в повечето слу
чаи те дори не са негови, макар отдавна да е 
забравил от коя съмнителна кухня са били 
подхранвани, преди да намерят подслон и 
храна у него. — Научете се да четете, както 
трябва да се четат моите книги. Няма да съ
жалявате за това! Не е възможно да усвоите 
предлаганото от тях, ако ги четете като вест
ници или евтини романи! Преди всичко им
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дайте време да проникнат в душ ата ви, пок
рита с дебелия слой прах на цял куп празни 
работи. Колкото повече укротява през това 
време мислите си читателят, толкова по-яс
но ще осъзнава какво има пред себе си. Всич
ко това е изпитано отдавна и неведнъж от 
мнозина, но едва ли е излишно да бъде пре
поръчано и на други.

Има и немалко хора, които вярват, че ги 
приемам за свои и че могат да  разчитат на 
моята закрила, но когато произнасят назо
ваващото ме в Духа име, им ат всъщ ност 
предвид единствено самит е себе си. Те най- 
самонадеяно вярват, че е тяхно всичко, кое
то си присвояват на тази земя, без да подо
зират, че един ден ще бъдат изправени пред 
въпроса, с какво право са си послужили с не
що, което не им е принадлеж ало.. .  Длъжен 
съм да ги предупредя, докато предупрежде
нието може все още да ги спаси от само- 
осъждане, а аз най-искрено желая то да ги 
спаси! Не бих могъл обаче да гарантирам, че 
те няма в края на краищата да пострадат, ако

114



не осъзнаят, докато е още време, че Закони
те на вечния Дух не са рожби на фантазията, 
които земният човек може да променя по 
свой вкус. Ако онова, което съм дал в своето 
духовно учение, бе плод на произволен из
бор, те също биха могли произволно да из
бират какво да вземат от него и какво не. Но 
тъй като аз не изразявам земни мнения, ръ
ководейки се от земни съображения, а изла
гам думите на Отца, в когото живея, със сред
ствата на моето собствено слово, всичко 
включено в това учение не е вече в моите ръ
це — ръцете на придалия му форма човек, — 
а е подвластно на духовния Закон! Ако се ръ
ководех само от творческия импулс и волята 
да помагам, несъмнено бих предпочел, след
вайки свободно земните си наклонности, да 
изградя от вътрешното си познание една сис
тематична конструкция, водеща читателя на
горе стъпало по стъпало в рамките на добре 
обмислен учебен курс. От мен обаче се очак
ваше да придавам форма на онова, което по
лучавах в Отца, и да го излагам в свободна 
последователност, така както се разкрива са
мата природа, когато земният човек не успя
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ва да я натика в калъпа на собствените си 
правила.

С м я X
За  завършек ще повторя едно указание, м а
кар то да е отдавна вече включено в моето 
учение там, където говоря за  „ценността на 
смеха“. Този съвет бе като че ли проверен на 
практика тъкмо в книгата, където се намира 
посочената глава, защ ото към нея бе прило
жена една моя снимка, която и преди не ми 
харесваше особено, но така, както я бе под
готвило за печат издателството, изглеждаше 
направо непоносима. Не ми оставаш е нищо 
друго, освен — да се разсмея от все сърце, 
казвайки си, че който съумее да съчетае текс
та на книгата с тази снимка, може спокойно 
да я остави на м ястото й, а ако някой има 
чувството, че тя внася „фалш ива нотка“, не
ка избере между снимката и книгата и да 
пренебрегне онова, което не му харесва. Се
га обаче бих помолил по-често да се препро
чита написаното там  от мен за „ценността 
на смеха“. То е от реш аващ о значение  за пра
вилното възприемане на моето духовно уче

116



ние! — Не искам, разбира се, да кажа, че тряб
ва да четем със смях за сериозни неща, но 
ми се ще да видя читателя отхвърлил непри
ятната привичка да си налага погребална фи
зиономия, щом стане дума за вечни неща и 
за Бога! Странен облик придобива в мозъци
те този „Бог“, след като спокойно се приема, 
че „чадата му“ трябвало да се обръщ ат към 
него само с тъжно изражение и клепнали уши, 
понеже съзнанието за греховете им не може
ло да не ги потопи в скръб! Че тази печално 
тесногръда представа за Бога би била — съ
поставена с Действителността — равностой
на на богохулство, ако беше възможно Бог 
да бъде наистина „охулен“, което само по се
бе си е вече едно ужасяващо объркване на 
представите, — не стига естествено до съз
нанието на тези запленени от мозъка си клет
ници, искрено убедени, че могат да застанат 
пред лицето на своя въображаем Бог само 
със „съкрушено сърце“, затова те си остават 
невинни в своята заблуда. И те, и техните тъй 
твърди във вярата си учители, все едно дали 
са християни или последователи на друга ре
лигия! Ала на онзи, който иска да има ясен
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поглед върху нещата, съм принуден най-ка
тегорично да заявя, че всяка въображаема 
„близост до Бога“ е суетна самоизмама, ако 
човек при това загубва — своя хумор! Моля 
също така да се препрочете казаното вече от 
мен в книгата ми с ритмични напътствия 
„Вечна Действителност" под заглавията 
„Божествен смях“ и „Самомнителност“!

Тъй като моето учение има за цел не да 
утолява жаждата за узнаване на скрити не
ща, а да навлезе в ж ивота, не бива никога 
да се забравя, че само живот, в който не лип
сва смехът, е в съгласие с това учение. С на
въсено умуване не се стига доникъде! И нека 
никой не твърди, че земните жители имали 
днес по-малко поводи за радост от когато и 
да било досега! Трябва, напротив, да се ка
же, че всичко би вървяло много по-добре в 
този свят, ако хората се наговореха да бъ
дат преди всичко радостни и събудеха в се
бе си съзнателната, крепка воля на всичко 
мрачно, грозно и отвратително в заобикаля
щия ги свят да противопоставят своята лю 
бов към живота. Злото е все така сред нас,
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макар един автор да беше казал, че може да 
ни изведе „отвъд добро и зло“, и то не би 
могло да се премахне от света, като се „оз
лобяваме“ срещу него. Единственото сред
ство да го ограничим е нашата собствена доб- 
рота. Вярно е, че добротата не действува 
светкавично като оръдеен изстрел, защото тя 
иска — да помага, — не да руши!

Който чете моите книги и не се изпълва 
от ден на ден с все повече добросърдечие и 
ведра любов към живота, превръщайки се 
постепенно за своите най-близки и не толко
ва близки хора в светло слънце на добротата 
и радостния живот — особено когато има 
всички основания да е дълбоко натъжен, — 
той може да научи книгите ми „наизуст" и 
да ги рецитира както детето казва заученото 
си стихотворение, но ще си остане все така 
безкрайно далеч от действителното съдър
ж ание  на моето учение! По са ми скъпи чи
тателите, които не задържат нищо „в глави
те“ си, защото всичко прочетено навлиза вед
нага във всекидневния им ж ивот!
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Това, което оставям подир себе си, не е 
нито нова „религия“, нито предполага обвър
заност с някоя съществуваща вече „вяра“. То 
представлява едно живо във вечния Дух и 
идентично със самия мен учение, как чове
кът на земята — където и да се намира — мо
же да се научи да живее живота си щастли
во и с ведрата увереност на озарения от ис
тинско познание, за да посрещне със светло 
и радостно упование прехода към отвъдно
то, когато един ден това земно тяло пусне на 
свобода дължащата му благодарност душа, 
която се изживява в него и чрез него в този 
външен, подвластен на времето земен свят. 
Но нека за наследството ми се погрижат 
единствено онези, които наистина са тук мои 
„пълноправни наследници“!



РАЗДЕЛ СЕД М И



За устремилия се в себе си към Бога бла
годарността е нещо толкова съществе

но и важно, Колкото и вечната Любов от най- 
ефирните до най-могъщите й форми на про
явление! Основната нагласа на всеки земен 
човек, който жадува живият му Бог да се 
„роди“ в него и да го изпълни с вечната си 
Любов, трябва да бъде такава, че той винаги 
да се чувствува благодарен! Съдържанието 
на цялото мое учение предпоставя негласно 
вътрешно признателния човек: — онзи, кой
то е изпълнен с благодарност не самозд своя 
живот, дори ако той му носи само земни 
мъки, но изпитва признателност и за най- 
малкото внимание, за най-скромната проя
ва на красота, доброта, съчувствие и грижов
на обич в живота си. Ако поразмислим мал
ко, не без удивление ще установим, че цели
ят ни земен живот е изпълнен с хиляди дреб
ни и още по-дребни неща, очакващи благо
дарност от нас, Колкото и малко внимание 
да сме им обръщали досега. В такива случаи 
повечето хора несъзнателно проявяват неб- 
лагодарност дори ако по природа са дълбо
ко признателни за всяко насърчение, за вся-
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ка помощ и всяко добро, усещ ани  от тях ка
то такива.

Радостта процъфтява и става непреходна си
ла само ако благодарността за всяка из
питана радост подготвя почвата за нея. В 
думите ми, посветени на молитвата, е съв
сем ясно посочено, че бихме лишили молит 
вите си от най-съкровената им сила, ако не 
ги изпълним и с благодарност . Не бива оба
че да чакаме, докато благодарността се на
ложи като нещо „неизбежно“, за да се опи
таме едва тогава, с много усилия и под на
тиска на обстоятелствата, да предизвикаме 
в себе си чувство на признателност! Благо
дарността трябва да стане за нас жизнена 
потребност, — да намери хранителни соко
ве дълбоко в нас и да изпълни целия ни зе
мен живот. Тя трябва да получи предимство 
пред всички останали усещания и на нея 
именно трябва да отдадем най-топлите лъ
чи на Любовта! Признателността не е прос
то „красиво качество“, не е „добродетел“ и 
не е „дълг“, произтичащ от унаследени ус
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ловности, — тя е основна сила на вечната ду
ша на човека. Безброй други сили се захран
ват от тази основна сила. Тъй като в земния 
човек се изживява и тленната животинска ду
ша на неговото тяло, няма нищо чудно, че 
той също усеща в себе си чувството на сим
патия, което животните, запазили спомена за 
стореното им добро, проявяват понякога тол
кова силно, че дават повод да се говори за 
„благодарността на животните“, — но не за 
този вид „благодарност“ става дума тук. Ма
кар животното, водено от чувството си на 
симпатия, да е способно на саможертва, ко
гато види изложен на опасност човека, към 
когото изпитва привързаност, породена най- 
често от сторено му в миналото голямо доб
ро, — подобно поведение е безкрайно далеч 
от благодарността, която трябва безусловно 
да изпълни живота на човека, за да може не
говият жив Бог да бъде осъзнат още тук, на 
земята, от вечната му душа. Нека никой не 
твърди, че не съм говорил достатъчно за то
ва. Още в първите си книги едва ли не на вся
ка страница съвсем ясно сочех кое е предва
рителното условие! Ако не съм произнасял
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дословно и специално думата „благодар
ност“, това се дължеше на опасенията ми, че 
подобни думи можеха да се изтълкуват прев
ратно като приканващи към някаква лична  
признателност спрямо сам и я мен. Надявам 
се, че днес вече мога да забравя тези свои 
опасения, ето защо не искам да завърша нас
тоящата си „последна дума“ към моето ду
ховно учение, без още веднъж изрично да 
подчертая от какво жизнено важно значение 
е благодарността.

Предполагам, че сега вече е добре известно 
колко далеч съм от желанието да получавам 
признателност и колко малко съответствува 
на моя нрав да слушам думи на благодар
ност дори в сферата на външ ния  живот, ето 
защо бих могъл да очаквам, че няма да бъда 
зле разбран, когато все пак приемам, при не
обходимост, да ми се благодари за положе
ните от мен земни усилия да възвест я  на 
ближните си онова, което е мое съкровено 
достояние във вечния Дух. — Бих възпрепят-
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ствувалразгръщането на духовната сила на 
благодарността във вечната душа на благо
дарящия, ако в случаите, когато наистина се 
изпитва признателност, се поддавах на зем
но унаследената си свръхчувствителност и 
отблъсквах от себе си всяка проява на благо
дарност. Тук аз трябва да помогна, като при
ема израза на това чувство!

Ала благодарността, необходима, за да се 
получи достъп до Вечното, почти не се нуж
дае от думи. Още от първите дни, когато де
цата ми започнаха да разбират смисъла на 
моята реч, започнах да им обяснявам, че 
обикновената вежливост изисква наистина да 
се казва „благодаря“, но че и най-хубавата- 
дума на благодарност не означава всъщност 
нищо в сравнение с чувството на призна
телност и подтикнатото от него практическо 
действие! Днес те могат сами да потвърдят 
какво богатство от вътрешно щастие ни да
рява подобно действие! Активната благодар
ност не знае покой в неуморното търсене — 
а това само по себе си е вече извор на щас
тие — на възможности да сторим на свой ред
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нещо достойно за благодарност, което да е 
също така справедливо и добро, все едно да
ли то ще стане известно на човека, към кого
то изпитваме признателност. Такъв стремеж 
може да доведе до разгръщане на най-доб
рите сили на душ ат а , да поддържа насоче
ността на волята към определена цел и да 
стимулира разума да не жали усилия за пос
тигането на тази цел. Н ай-голям ат а  печал
ба обаче е непреходна и се състои в насища
нето на целия ни ж ивот  с онази способност 
да благодарим, която е предварително усло
вие за всяко истинско издигане до познание
то във вечния Дух. Не бива никога да при
нуждаваме детето да благодари! Като въз
растни ние имаме душевно обусловеното за
дължение да му помогнем — Доколкото то 
доброволно приема помощта — да се научи 
да изпитва щастие от възможността да про
явява благодарност! А от онзи, който се стре
ми към най-съкровения Първоизвор на своя 
живот — като залог за вечната трайност  
на този живот в общност с Бога , — се изис
ква във вечния Дух да е благодарен за само
то право да благодари и така да осъзнае как-
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ви възможности за щастие са му дадени с то
ва „право на благодарност“. . .

Способността да се благодари трябва да се 
култивира постепенно до такава степен, че 
да откликва и на най-дребния повод, който 
би могъл да породи чувство на признател
ност. Няма нищо по-лесно от това, стига на
истина да го искаме! Нужно е само да свик
нем, ден след ден и на всяка стъпка, да т  
търсим  съзнателно в себе си и във външния 
свят поводи за изпитване на благодарност. 
Няма опасност да прекалим в това отноше
ние, а онова, което ще открием, може далеч 
да надхвърли всичките ни очаквания. Самов
нушението и празните жестове си остават, 
разбира се, напълно безполезни тук! Не бива 
също така да се опитваме насила да предиз
викваме в себе си чувство, срещу което се 
опълчва всичко в нас и което си остава чиста 
преструвка, Колкото и да си въобразяваме, 
че малко или много го изпитваме! Но дано 
Небето не даде този съвет да бъде чут от 
всички ония, които и без това са се превър
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нали вече в истинска напаст за околните, тъй 
като не пропускат случай да проглушават от 
сутрин до вечер ушите им с нескончаемите 
си проповеди за това, колко много поводи за 
благодарност имали — те, другите!

За да се отприщи голямата душевна сила 
на истинската признателност, най-добре е 
Колкото може по-малко  да говорим  за бла
годарност и за вълнуващите ни чувства на 
признателност. Но разгърне ли се веднъж в 
нас тази сила, така че всяко стръкче трева, 
всяка цъфнала клонка, всеки слънчев лъч, 
всяка по-любезна дума на запитания за пътя 
непознат човек или просто доброто ни са
мочувствие, когато сме здрави, както и най- 
малкото облекчение, когато тялото ни е при
нудено да се справя с болки или болест, да 
се посреща с истинска благодарност от на
шето съзнание, тогава вече не сме далеч от 
онази постоянна готовност  да благодарим, 
която е нещо като предварителен израз на 
признателност и най-действена помощ  за 
всеки човек, тръгнал по сочения от моето уче
ние път! Само една крачка вече дели тази го
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товност  да благодарим от душевния мир, 
«който светът не може да даде», защото се 
постига единствено в извоювания от самите 
нас въ]

Н о  и този вътрешен покой трябва ден след 
ден да се култивира, упражнява и поддържа, 
за да остане действен. Той се среща изклю
чително рядко като резултат от вродена нак
лонност, — почти винаги се налага да бъде 
завоюван с воля и развиван чрез постоянно 
упражняване. Обикновеното чувство на вът- 
решно спокойствие, докато и навън всичко 
остава спокойно, не е още кой знае какво пос
тижение. Едва когато външният дразнител 
смогва да възбуди само нервите и родените 
от мозъка ни мисли, а всичко в душата ни 
остава умиротворено и съзерцава бурята, ся
каш бушува в някакъв далечен, чужд за нас 
свят, Колкото и ясно да съзнаваме, че тя ни 
засяга непосредствено, Колкото и болезнено 
да чувствуваме нейните пристъпи, — едва то
гава сме в правото си да кажем, че сме пос- 
тигнали вътрешен покой. Много хора обаче
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така и не стигат до този покой, защото изиск
ват твърде много от самите себе си. Вместо 
след възбудата на своите нерви и мисли да 
се вглъбят  в себе си, където покоят се е за
пазил, те смятат, че не могат да намерят от
ново вътрешен покой, докато нервите, афек
тите и мислите им не се уталожат външно. 
Ала това е невероятно пилеене на сили, по
неже вътрешният покой може да се възста
нови незабавно само в душата, където всъщ
ност се е съхранил, а разстроените нерви ще 
възвърнат равновесието си м алко  по-късно.

Всичко изложено дотук в този последен раз
дел е само нещо като „подстъп“ към „затво
рената градина“, обгръщаща моето духовно 
учение, и трябва да е отдавна вече познат на 
всеки, който има известно право д а  се надя
ва, че ще бъде допуснат вътре. Аз непрекъс
нато изкоренявах обрасналите по него тръне 
и прокарвах пътеки, които не могат да бъдат 
сбъркани. Търсещият обаче трябва сам  да ги 
извърви! Боя се, че далеч навън, пред този 
„подстъп“, има още мнозина, които се чувс-
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твуват твърде уютно в заблудата си, че са съв
сем близо до мен... Единственото, което мога 
да сторя, е да ги предупредя да се пазят от 
такива услужливи илюзии, но не бих могъл 
да променя нещо, което само търсещият е 
в състояние да промени. Колко пъти трябва 
да повтарям, че тук решението не е в моите 
ръце, тъй като всяка крачка по пътя към Духа 
трябва да се предприема със свободна воля! 
Само шарлатаните и хваналите се в собстве
ния си капан измамници търсят покорни ро
би, за да ги държат в подчинение с помощта 
на изпитани средства!

Би трябвало да възпроизведа тук съдър
жанието на много от моите книги, ако поис
кам да отговоря още веднъж на всички въп
роси, които продължават от време на време 
да стигат до мен въпреки взетите предпазни 
мерки. Някои все още не разбират, че никак 
не държа на умението им да задават въпро
си. Написаното от мен има за цел да научи 
търсещия сфи да намира отговорите си! Бих 
желал всеки, за когото са предназначени ду
мите ми, да стои на собствените си нозе и
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да се движи свободно. Не да накуцва с пате
рици и да се препъва на кокили! А и вътреш
но водачество ще намери само онзи, който 
умее да го следва, отмерено и сигурно кра
чещ на собствените си нозе! —

Вб Yin Rä Йозеф Антон Шнайдерфранкен.

* *
*
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Стр. Ред 

Заглавие

22 1  

22 9-10

27 4-5

36 2-3

36 И .

36 И 

36 И

Бележки на преводача

Кодицил (лат. codicillus, умал. от codex) 
— допълнение, притурка към завещание.

отг. Книгата „ Светове " е издадена на българ
ски език от ИК „Ирис-95“, София, 1996.

отг. Втора, основно преработена и допълнена 
версия на „Der M aler Bö Yin Rä" от Py- 
долф Шот е издадена през 1960 г. от 
Kober Verlag, което е публикувало и от
делни репродукции в малък и голям фор
мат. Две цветни репродукции („Портрет 
на Иисус“ и „Ом мани падме хум“) са по
местени в българското издание на книга
та „Из моето ателие"1 ИК „Ирис-95“, 
София, 1996.

отг. Заключителният том на учението „Зат
ворена градина " е издаден на български 
език от ИК „Ирис-95“, София, 1996.

отг. Йерофанти — върховни жреци, особено 
при елевзинските мистерии.

отд. Пандит (санскр. pandita jj образован) — 
учен индус, вещ по ведически ритуали, 
изобразително изкуство, философия.

отд. Санясин (от санскр. samnyäsa = отрече- 
ние) — индус, обрекъл се на отречение от 
света, за да избегне по-нататъшни превъп
лъщения.

отд. Садху (от санскр. sadhu = светец, чудот
ворец) — аскет.



36 Ю-11

44 1

46 9-13

47 10-11
56 8

76 4-5
79 12-13
80 4

82 5-9
87 8-9

отд. Бикшу (санскр. bhiksu = просяк) — индус, 
който в името на спасението решава да 
се откаже от света, ограничавайки прите
жанията си до една тояга, за да си помага 
при скитанията, и един тас, за да събира 
подаяния.

отд. „Князът на тъмнината "Щ Срв. Йоан. 
12:31,14:30, 16:11; Ефес. 6:12; Колос. 1:13.

отг. Вж. главата „Божията хиж а (скиния) 
сред човеците", стр. 29 от българското 
издание на „Книга за живия Б ог", ИК 
„Евразия-Абагар“, 1991. ИК „Ирис-95“ 
предвижда да издаде през 1997 г. нов, пре
работен превод на това изчерпано вече 
заглавие.

отд. Йоан. 12:45, 14:9.
отд. Йсрсмиас Готхелф (Jeremias Gotthelf), 

псевдоним на Алберт Бициус (Albert 
Bitzius, 1797-1854) — швейцарски теолог, 
автор на романи и къси разкази, в които 
се възхваляват пасторалните добродете
ли и сс защитават традиционните църков
ни и семейни устои.

отд. Мат. 22:39; Марк. 12:31; Рим. 13:9.
отг. Срв. Йоан. 12:31, 14:30, 16:11; Лук. 22:53.
отг. „Голямата борба " — Глава от „Пътят 

към Бога", българско издание ИК 
„АПИС’90“, 1993.

отд. Срв. Псал. 90:7,1.
отг. „Книга за Царственото изкуство" е из

дадена на български език от ИК „Евра
зия“, 1993, стр. 171-172.



99 9

116 5-'

118 7

119 2 

131 1-:

отг. „Книга за отвъдния свят" е издадена 
на български от ИК „Евразия-Абагар“, 
1991.

отг. Главата „Ценността на смеха" е от кни
гата „Възкресение", издадена на българ
ски език от ИК „ИРИС-95“, 1995. 

отг. Предвижда се българският превод на кни
гата „Вечна Действителност " да бъде 
издаден от ИК „ИРИС-95“ в началото на 
1997 г.

отг. Става дума за Ницше и неговата книга 
„Отвъд добро и зло" (1886). 

отг. Срв. Йоан. 14:27; Филип. 4:7.
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